

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.466.

Madrid.—Domingo 19 de Noviembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

UN "ZEPPELIN" DERRIBADO EN TERRITORIO RUSO

Continúan las luchas en los frentes rumanos

PEQUEÑAS ACCIONES EN LAS ALTURAS DEL CARSO

RUSIA

Por qué lanzan periódicamente, en los países neutrales, los agentes alemanes y austriacos la noticia sensacional de que Rusia ya ha firmado una paz separada, rompiendo así el pacto de Londres y causando al Cuádruple Acuerdo gravísimo daño?

Cada tres ó cuatro meses, diversos diarios de Suiza, Holanda, España, Suecia y Estados Unidos dicen saber de buen origen que Rusia, convencida de que si negocia particularmente con los Imperios centrales obtendrá condiciones ventajosas, abandona á sus aliados y suspende sus preparativos guerreros.

Naturalmente, jamás se confirma la especie, pero en París, Londres y Roma hay gentes que se alarman, y las suspicacias, las sospechas, los miedos, son bases óptimas para maniobras subterráneas.

Ultimamente, los rumores de estar á punto de ser convenida una paz separada entre Rusia, de un lado, y Alemania y Austria de otro, tomaron tal consistencia, que el Gobierno de Nicolás II ha creído deber suyo desmentirlos de una manera categórica y oficial.

En un despacho dirigido á los representantes diplomáticos de Rusia en Francia, Inglaterra, Portugal, Italia, Rumania y el Japón, se ordena á éstos digan á los Gobiernos aliados que los rumores en cuestión son insensatos, que Rusia luchará hasta que consiga la victoria, y que será siempre fiel á su palabra y á sus compromisos.

Sin embargo, ya veremos cómo dentro de unos meses, allá cuando vayan á ser iniciadas las grandes ofensivas primaverales, los mismos periódicos germanófilos de los mismos países neutros vuelven á decir que hay negociaciones secretas entre el Kaiser y Nicolás II.

El Kaiser sabe que Federico el Grande, en la guerra de siete años, no fué vencido, porque sus adversarios obraban aisladamente y se desunieron en los momentos decisivos de la guerra. Las invasiones rusas, en la Monarquía prusiana, habían sido formidables. Berlín fué ocupado por el enemigo y hubo trances desesperados en que el Soberano brandeburgués pensó en el suicidio, considerándolo como la única solución decorosa que le quedaba todavía.

Pero Rusia, á raíz de un cambio de Emperador, separóse de la alianza. Ya no pasaron por la Marca los jinetes devastadores de la "stepa helada", mientras los granaderos de Federico hacían frente á los generales de María Teresa...

Y Guillermo II piensa en una conclusión de la guerra análoga á la que lograra su célebre antecesor...

Libre de Rusia, podría traer á Occidente 500 ó 600 batallones y cuatro ó cinco mil piezas de artillería, mientras los austro-húngaros concentraban, desde la garganta de Stelvio al Adriático todas sus fuerzas...

Pero Rusia no se cansa ni se agota. Decla Harden, refiriéndose á los adversarios que tiene Alemania al Este de su frontera: «Lo espantoso es que no se acaba nunca con los rusos. Siempre pueden volver.»

Se les creía, en el otoño de 1915, completamente aniquilados. Atacaron, no obstante, en el invierno. Y á principios del verano comenzaron la tremenda ofensiva que los ha llevado desde el Styr al Stockhod, en Wolhynia; desde el Strya al Narajowska, en la Galitzia central, y al Lomnica, en la sudoriental, y del Pruth á los Carpatos, en Bukovina.

Y Brusiloff ha dicho: «Hasta el verano del año próximo no dará Rusia su máximo esfuerzo...»

El Cuádruple Acuerdo nunca habla de paz. Los Imperios centrales sienten la obsesión de ese tema y procuran introducir la discordia entre sus enemigos para que, á costa de lo que sea—probablemente de los intereses de un auxiliar,—el bloque aliado salte en pedruzcos.

Se presta á muchas reflexiones esa diferencia de conducta...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Tentativa fracasada.

PARIS, 18. Comunicado de las once de la noche: «Al Sur del Somme fué rechazado por el ejército de defensa y con granadas de mano una tentativa de los alemanes contra las trincheras francesas al Este de Berni.

Cañoneo intermitente en el resto del frente.

Bombarderos aéreos.

Aviación.—En la noche del 16 al 17 una escuadrilla francesa lanzó 157 granadas sobre los campos de aviación alemanes en Gollancourt, Oise y Grisolles.

Veintidós aviones de la Marina británica bombardearon el 17 del corriente, al rayar el día, las centrales eléctricas y los talleres de la Marina de Ostende, lanzando 180 bombas, muchas de las cuales hicieron blanco.

Los hidroaviones efectuaron otro bombardeo contra el espigón de Zeebrugge. Todos los aparatos regresaron indemnes.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques rechazados.

COLTANO, 18. En el Carso, diversas acciones de artillería y ligeros progresos en nuestro frente.

El enemigo atacó ayer con fuerzas considerables nuestras posiciones de la cota 102, al Sudeste de San Pietro (Gorizia), en la zona al Este de Lavertobizza (Frigido).

El enemigo, alcanzado por nuestro preciso y rápido fuego, se retiró en desorden, abandonando sobre el terreno numerosos cadáveres y dejando algunos prisioneros en poder nuestro.

En el resto del frente las fuertes nevadas han limitado la actividad de las tropas.

En ciertos puntos elevados de la región montañosa la temperatura descendió á 20 grados bajo cero.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue la lucha.

POLDHU, 18. El comunicado oficial ruso de esta tarde anuncia cañoneo en el frente occidental y reconocimientos practicados por nuestras patrullas.

En los Carpatos, en la región al Norte de Sibien, el enemigo hizo retroceder en algunos puntos á pequeños destacamentos nuestros. Finalmente, el enemigo fué rechazado por nuestros contraataques y reconquistadas nuestras posiciones.

Debido al persistente temporal de nieves, los caminos están en muy malas condiciones.

Persia.—Los intentos del enemigo para avanzar hasta Sultanebad fueron detenidos por nuestro fuego.

Transilvania.—En los valles del Alt y Jial continúan los persistentes ataques del enemigo.

Frente del Danubio.—Nuestros puestos avanzados continúan progresando al Sur.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Visita devuelta.

LYON, 18. Telegrafían de Atenas que el 16 de noviembre, el almirante Dartige du Fournet, acompañado de todo su Estado Mayor, devolvió su visita al presidente de la Municipalidad de Atenas, M. Georgandas.

Este saludó en la persona del almirante «á la gloriosa Francia, que desde la institución de la independencia helena fué noble protectora de Grecia».

M. Georgandas añadió que muchas calles de Atenas llevan los nombres de franceses ilustres, é hizo notar que el retrato de Gambetta honra los edificios municipales.

El almirante dijo en su conversación que Francia sentía hacia Grecia una afección profunda.

Una enorme muchedumbre, agrupada en los alrededores, aclamó al almirante.

ALEMANIA POR DENTRO

El descontento de la población.

ZURICH, 18. Comunican de Berlín que el Consejo federal alemán ha proseguido hoy sus deliberaciones sobre la forma que hay que dar al nuevo proyecto de ley.

Las personalidades más notables del mundo comercial é industrial han sido llamadas á Berlín para ser oídas.

Créese que para no asustar al pueblo la nueva ley se titulará ley sobre servicio auxiliar obligatorio, haciéndose constar en un párrafo especial que tal ley tiene un carácter de excepción, cesando su aplicación con el término de las hostilidades.

Ciertos periódicos dicen que el proyecto gubernamental de reclutamiento en masa ha provocado en la población descontento y efervescencia.

El Reichstag, en su mayoría, aceptará el deseo de las autoridades.

Si acaso acontecimientos extraordinarios obstruyesen el proyecto gubernamental, sería reemplazado por un decreto imperial ordenando la movilización del pueblo.

El periódico *Las Últimas Noticias*, de Munich, dice que el nuevo esfuerzo que se pide al pueblo alemán puede ser considerado como una extensión del principio del servicio militar obligatorio en sus consecuencias más extremas.

«El combate á vida ó muerte en que estamos comprometidos nos obliga á poner todas las fuerzas vivas de la nación al servicio de la patria».

No se ha fijado todavía definitivamente el límite de la edad para el servicio militar obligatorio; pero sobrepasará seguramente la establecida para el servicio militar.

Después de la ejecución de las medidas propuestas será posible incorporar á los efectivos de combate en campaña, al servicio de etapas ó al servicio de guarnición, á todos los hombres que se venían considerando hasta

aquí como indispensables para la vida económica é industrial del país. Todos ellos serán llamados á reforzar los efectivos del Ejército. El nuevo servicio civil obligatorio servirá simultáneamente para engrosar el Ejército con trabajadores y combatientes.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 18. Han sido hundidos:

El vapor *Ragnar*, 2.123 toneladas; el velero de tres palos *Naminos Salatgan*; el vapor italiano *Gioantio*, 3.428; el vapor griego *Spyliani Bebis*, 3.503; el vapor inglés *Sarah Nedcliffe*, 3.333; los vapores noruegues *Vega* y *Torridal*, 688.

Vapor detenido.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 18. Hamburgo. El vapor noruego *Fritz Joor*, con cargamento de madera de Noruega á Inglaterra, fué detenido por un buque de guerra alemán y llevado á Hamburgo, como buena presa.

Los combates del golfo de Finlandia.

PARIS, 18. Completando las primeras noticias telegrafadas desde Petrogrado, el Estado Mayor de la Marina rusa ha dado el siguiente comunicado oficial respecto al raid de los torpederos alemanes en el golfo de Finlandia:

«Según informes complementarios, y comparando el número de explosiones oídas en medio de la bruma con los partes de los buques rusos, es posible afirmar que los alemanes perdieron de seis á nueve torpederos.

Esta suposición está confirmada por el análisis de los restos y objetos flotantes recogidos hasta ahora.

Los torpederos alemanes que hemos destruido pertenecían al tipo más moderno de los mayores buques de esta clase.»

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Detalles de un raid.

POLDHU, 18. El Almirantazgo manifiesta que el raid anunciado en el comunicado francés del día 23 de octubre, en el que 11 aeroplanos navales ingleses, acompañados por cinco aparatos franceses, bombardearon las fábricas de Essingen y de Hagendingen, ha resultado tener mucha más importancia de lo que se creyó al principio.

El objetivo consistía en bombardear los Altos Hornos y las fundiciones de acero.

Esto era de interés especial desde el punto de vista naval, pues el acero que se produce en dichas localidades se emplea en la construcción de cañones de grueso calibre.

Según los informes de los pilotos, únicamente quedaron intactas las chimeneas de dos fábricas después que estallaron las últimas bombas.

Aunque es muy posible que parte de estas fábricas puedan ponerse en producción dentro de poco, la mayoría de las fábricas dañadas quedarán paradas durante mucho tiempo.

El bombardeo de Munich.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 18. Munich. El día 17, al medio día, un aviator enemigo arrojó siete bombas sobre la ciudad, que sólo causaron pequeños daños materiales.

No hay que lamentar la pérdida de ninguna persona.

El aviator se retiró en dirección Oeste.

Un zeppelin derribado.

POLDHU, 18. Noticias de Petrogrado dan cuenta de que en el frente Sudoeste, cerca de Sarny, los rusos derribaron un gran zeppelin, capturando á la tripulación, compuesta de 16 hombres, y cogiendo tres cañones, dos ametralladoras y cerca de trescientos kilos de bombas.

SOBRE LA PAZ

Para la exportación.

NUEVA YORK, 18. La *United Press* publica una larga intervención del conde Apponyi, en que el hombre de Estado húngaro desarrolla la misma tesis del canciller alemán en su último discurso. La paz está en marcha.

No está cercana, pero se prepara. Los Imperios centrales no desean más que las garantías de libre expansión pacífica. La paz debe ser durable. ¿Desea Inglaterra esa paz? Hay en Inglaterra y en Francia partidos que no han renunciado á la destrucción de Austria y de Turquía.

Mientras que esos partidos no se convencían de la inutilidad de sus esfuerzos, no habrá paz posible.

Pero el conde Apponyi cree que cuando Rumania sea batida se acabarán de abrir los ojos.

Por su parte, el corresponsal del *World*, el conocido periodista von Wiegand, ha enviado á los Estados Unidos, valiéndose de la *Neue Freie Presse*, unas declaraciones del jefe del Gobierno búlgaro. Este no se pronuncia contra las anexiones. Afirma, por el contrario,

que la suerte de Macedonia está definitivamente establecida, y que Bulgaria se halla resuelta á conservar los territorios conquistados.

Pero, aparte esa reserva, Radoslavoff muestra de acuerdo con los austroalemanes. También él aspira á la paz.

Culpa á los Estados Unidos de hallarse en relaciones solamente con Inglaterra y Francia, olvidando las ocasiones que podrían presentarse por parte de Rusia. Esta última insinuación es maliciosamente intencionada.

LA SUERTE DE POLONIA

El ejército nacional.

ZURICH, 18. La «Gaceta Oficial de Polonia» anuncia la creación de un ejército polaco.

Se abrirán listas de voluntarios en cada oficina militar, á partir del 22 de noviembre. Trátase, ante todo, de constituir tropas de infantería, compañías de ametralladoras, tropas de caballería y de servicios sanitarios.

«Para dar al ejército polaco el carácter de un ejército beligerante—dice la «Gaceta Oficial»—es necesario, por lo que respecta al Alto Mando, incorporar los nuevos contingentes al ejército alemán.»

En el Reichstag.

PARIS, 18. Noticias que se reciben de Suiza, dicen que en la gran Comisión del Reichstag, en el curso del debate sobre la cuestión polaca, el canciller explicó que la promesa hecha por Alemania de crear el Reino de Polonia, sólo constituía una promesa condicional, y que su cumplimiento dependía de la creación de un ejército polaco que combatiera á favor de Alemania.

El canciller declaró expresamente:

«Si el reclutamiento por presentaciones de voluntarios no da resultados satisfactorios, el Gobierno alemán organizará el reclutamiento forzoso é impondrá el servicio militar obligatorio en Polonia.»

Y luego añadió:

«Si los polacos se niegan á alistarse en el nuevo ejército ó si el ejército polaco no satisficiera por completo al Estado Mayor alemán, el Emperador anulará entonces el compromiso de crear un Reino de Polonia.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Alemania y los neutrales.

CARNARVON, 19. El *Daily Mail* publica un despacho de Rotterdam del día 17 de noviembre, diciendo que se sabe de fuente autorizada, que los alemanes expresan abiertamente su intención de impedir toda comunicación entre Inglaterra y Holanda, y que la presión que se ejerce sobre los neutrales será aumentada en las próximas semanas.

Un telegrama de Estokolmo, del 17 del actual, dice que la indignación popular en Suecia por los métodos empleados por Alemania contra Noruega, halla poderoso eco á diario en la parte de la Prensa sueca parcial á Alemania.

El *Morning Post* publica un despacho de Berna del 17 del actual en el que dice que los Imperios centrales se dan prisa á hacer desaparecer cualquier duda relativa á sus intenciones con Polonia. La nueva *Gaceta de Colonia* dice:

«Para asegurar al ejército polaco, de acuerdo con las prescripciones de las leyes internacionales, el carácter y la calidad de ejército de un Estado beligerante, es necesario incorporarlo temporalmente al ejército alemán, en lo que se refiere al mando supremo y á la posición legal.»

Las pérdidas del partido socialista austriaco.

ZURICH, 18. El partido socialista austriaco ha celebrado el jueves último, en Viena, su tercera conferencia general desde el comienzo de las hostilidades.

Las autoridades austriacas han prohibido la publicación de los debates, autorizando, sin embargo, la de un balance del partido, probando que en Viena el partido socialista ha perdido el 60 por 100 de sus efectivos, calculando en un 22 por 100 la reducción en el resto de Austria.

En Bohemia el partido no cuenta mas que con el 10 por 100 de sus antiguos miembros.

Prórroga de poderes.

BERNA, 18. Un telegrama de Viena dice lo siguiente: «Créese que el Parlamento del Imperio, cuyos poderes debían terminar en el año próximo, será prorrogado por dos años más.»

La movilización en Inglaterra.

LONDRES, 18. Según el corresponsal del *Manchester Guardian* en Londres, el Gobierno británico prepara un proyecto para organizar la movilización general de todas las fuerzas obreras del país.

Esta nueva reglamentación daría al Gobierno poderes mucho más extensos que las leyes del servicio militar obligatorio.

Los *Trades Unions* consentirían en esa medida, á condición de que el Gobierno asegurase al final de la guerra la inteligencia entre el capital y el trabajo.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

LA SEÑORITA CORAZÓN DE ACERO III.—En su casa.

Billancourt, á orillas del Sena, vive bajo el ruido de los motores Renault. Al resguardo de un cobertizo y encaramados en el pináculo de unos aparejos de madera, los motores, esos ruidosos corazones de la mecánica, hacen temblar el aire de Billancourt, y es que hacen sus pruebas.

Lo primero que vive del automóvil ó del aeroplano, como lo primero que vive del hombre, es el corazón. ¡Ay, si se pudieran someter á prueba los corazones humanos antes del nacimiento! No habría colisiones, no habría guerras.

Sin embargo, los motores Renault, después de probados, pasan al servicio del ejército. Toda la industria Renault, industria por excelencia francesa, está, naturalmente, al servicio de la guerra.

Es sorprendente, es admirable el estirón industrial que ha dado Francia para esta guerra de industria. El cuerpo del territorio francés ha sido aposento ó manero de nuevas energías. Las bocas de los puertos se han agrandado y tienen más dientes. Francia saldrá de la calentura guerrera débil de sangre, pero más membrada. Ahora, que todo esto no se hace por milagro; todo esto ha sido posible porque en Francia la industria estaba llena de posibilidades, es decir, muy viva, y no muerta y arrinconada, como hoy, para hacer el contraste, se quiere suponer que yacía.

Siempre me ha parecido que la presente guerra, con todas sus catástrofes, supone menos importancia para la vida humana que la invención del automóvil, por ejemplo. Hoy ya se sabe que el automóvil ha sido transcendental para la guerra y por ende á todas las trascendencias que la guerra entraña.

Todavía el automóvil, si sigue adelante esa invención francesa de las torres ó castillos automóviles, verdaderas automóviles plazas fuertes y ametralladoras, llevadas á cabo por los ingleses, el *tank* empleado en la batalla del Somme será decisivo en la campaña.

Pero no quería referirme al empleo efectivo ó auxiliar del automóvil para los combates. Baste tener en cuenta, respecto de Francia, que si ha podido reaccionar esta nación contra el bien provisto soldado alemán, si se ha salvado, débelo, en lo circunscrito, á su esfuerzo, en parte principal á la industria automovilística, tan floreciente, antes de la guerra, en el país francés.

De la industria automovilística ha partido la evolución y el desarrollo de la industria de guerra francesa. El nombre Renault pasará á la historia industrial de la época moderna como el título de una de las dinastías más importantes, que ha abonado, no sólo con su trabajo y con su talento, sino también con su sangre, la industria de automóviles—reclúdese al bravo Renault, que murió en una famosa y arriesgada competencia de esos artefactos. La dinastía industrial de Renault va desde el primer mecánico que trabajaba en un chanzal de Billancourt hasta el actual propietario de fábricas vastísimas, que sirven profusamente á los Estados aliados automóviles de todas clases: automóviles municipales, elefantiacos; automóviles, como ardillas, de órdenes; aeroplanos, libélulas y aviones; balas y toda suerte de proyectiles de cañón.

Mas... no he venido á Billancourt á visitar las fábricas Renault. He venido á visitar á la señorita Corazón de Acero, y no á ver cómo en los talleres de Renault se hacen con el acero músculos, tendones, cuerpos para la mecánica.

He estado en el bulevar Strasburg, en casa de mademoiselle Coeuracier, la madrina de guerra de Torres, la que sin conocerme envió una y otra vez ropas y alimentos al desdichado español veintidós meses cautivo de los alemanes.

La habitación de la señorita Coeuracier está en una casa pobre, de obreros. Al lado del portal hay una frutería, donde también se venden cordones para las botas y periódicos avanzados. El portal es negro. La escalera, sordida, de esas que desaparecen, huyen, se esconden y no se sabe adónde van. La frutería me ha dado unas vagas indicaciones acerca del lugar ocupado, respecto de la escalera, por la habitación de la señorita.

Y ha pasado lo siguiente: me aventuré escalera arriba. En el primer descansillo, una niña con delantal negro, lleva al grifo de la fuente un jarro sin asa. Dudo, pregunto. La niña me mira sin decirme nada. Avanzo por un pasillo lóbrego. Llamo á la primera puerta. Abre una mujer alegre que hace la cocina y que me ha dicho:

—Mademoiselle Coeuracier vive aquí, en el cuarto al lado del mío. Todavía no ha vuelto del trabajo. No tardará.

Le he dado las gracias, he quedado en volver dentro de un rato y me he venido á pararme á este mesendero, á orillas del río, y desde donde contemplo las retumbantes fábricas de Renault.

Pero entre la algarabía del múltiple es-

tuendo se oye el silbato de una sirena, y al instante, encalzada por los paredones de las fábricas que hacen calle, aparece la muchedumbre obrera, precipitada y alegre. Las muchachas se dan la mano y corren zigzagueando los grupos en marcha, haciendo la farandola.

Desemboca la muchedumbre y se desperdiga por las casas y por los merenderos. Las fuerzas del trabajo se restauran. Algunas muchachas, aun antes, tienen aliento para saltar al sol, delante del vino. Por unos momentos sueño que el mundo obrero es como quiere que sea Pedro Hamp, el escritor obrerista.

Ha llegado el momento de encontrar a la señorita Coeurdacier. En la puerta de su casa se acerca a mí una anciana, afilada, seca, con el pelo blancoamarillento.

—Busca usted a mademoiselle Coeurdacier?—dice.

Y sus ojos cándidos, azules, se pican con una mirada de malicia.

—Soy yo—agrega riendo.

La señorita Coeurdacier es una anciana viva, alta y ágil. Sube rápida las escaleras hasta su habitación. Voy detrás. Abro su puerta, y entramos en un cuarto que parece un almacén, lleno de paquetes.

Son paquetes para los prisioneros, para los soldados. Han invadido las mesas, las sillas, el fogón de gas; por último, el suelo. Andamos casi á saltos. Pasamos á otro cuarto. Allí hay cajas, chocolate, mantas, ropa blanca y zapatos. Todo en profusión, á montones.

—Debajo de todo eso está mi cama—dice la señorita Coeurdacier.

—Entonces, antes de acostarse tiene usted que hacer paquetes de todo eso?

—Sí.

—¿Y lo hace usted sola?

—Naturalmente.

—Pero durante el día está usted ocupada. ¿No es usted obrera?

—Sí; soy una de las obreras más antiguas de la Administración militar de Billancourt.

—¿Ahí y cuando acaba su jornada de trabajo, viene usted á su casa á trabajar para los prisioneros?

—Claro.

—¿Pero socorre usted á muchos?

—A más de cien.

—¿Y á todos sin conocerles, como no conocía usted á Torras?

—Les conozco por carta. Me escribo con ellos.

—Será un trabajo más, y no pequeño, esa correspondencia.

—Trabajo...

Pronuncia esta bella anciana de un modo tan dulce el gachaco vocablo *travail*, que para mí tiene evocaciones nuevas.

Guardo silencio un rato. Me invade un profundo respeto.

—¿Y cómo conoce usted á los prisioneros? ¿Cómo se dirige usted á ellos?

—Ellos son los que se dirigen á mí. Se comunican mis señas los unos á los otros. Los primeros las supieron porque yo me inscribí en la lista de madrinan.

—¿Y quién le da á usted dinero para comprar todo lo que usted manda?

—Ah! Naturalmente, yo no tengo dinero para tanto. Siempre hay gente buena que me ayuda. Hasta la Administración Militar me deja algunas mantas y paños desechados, y que yo puedo aprovechar para hacerles zapatones de abrigo.

Verdaderamente, no sé qué preguntar, no sé qué decir á esta santa y bella mujer de Francia. En mi ejercicio de periodista, he visitado alguna vez á los personajes de más rango ó á personas tenidas en fama de gran talento. Nunca sentí la impresión de superioridad humana, como delante de esta obrera de la Administración Militar de Billancourt. Me la imagino después de su labor diaria, por la noche, que va de un lado para otro, afanosa, solita, en estas dos habitaciones, á la luz de un quinqué. Se pondrá las gafas—unas gafas ahora abandonadas entre todos estos libros—cogerá unas ujeras grandes, cortará las telas; luego, se ha de aproximar al tubo de la lámpara para enhebrar el claror la aguja, y la luz humilde estará mortecina ó hilará apesetosa. Esta anciana vencerá con paciencia todas esas dificultades que parecen menudas y son enormes.

Algunas noches, sonará la hora de las brujas; y esta anciana, que es un ángel de la guarda para los prisioneros, recontará los paquetes ya preparados (con las señas de raros nombres, bien puestas y claras). En seguida, pensará en lo que le queda por hacer, y con nuevo ardor volverá á la tarea.

Mientras á los españoles nos tenía sin cuidado la suerte de Valentín Torras, una mujer del pueblo de Billancourt se afanaba, como una madre, por él. Yo no me atrevo á pedir á las madres españolas si piensan en el horror de los prisioneros indefectiblemente suplicados y hambrientos (porque los hombres somos bárbaros), no me atrevo á pedir que vean en el caso de la obrera de Billancourt un motivo de darle socorro para sus prisioneros ahijados, y participar así en la inmensa obra de amor que al resplandor de la guerra odiosa está realizando el mundo.

Cierto poeta de barrio ha escrito una loa en honor de la señorita Coeurdacier de Ancre. Termina con este verso:

«Tu nombre no es propio de ti.»

Se equivoca el bien intencionado poeta. El nombre de la obrera de Billancourt nos dice propiamente la persona.

En la edad de acero y en la era de la feminismo sigue hablando, sobre todo en la calumniada mujer francesa, tenaz y corazon.

CORPUS BARGA

9 de noviembre.

GARTA DE ITALIA

La paz y los aliados.

Roma, noviembre.

Los nuevos y brillantes éxitos italianos sobre el Carso, camino de Trieste, que coinciden con la reconquista por parte de los franceses de Douaumont, de Vaux y de las posiciones que hablan costado á los alemanes un horror de hombres y algunos meses de lucha desesperada, hacen pensar en los éxitos alcanzados en Dobruja por los ejércitos mandados por Mackensen.

La Prensa austroalemana eleva al cielo lo que llama la «Expedición de castigo» contra Rumania, y tiende á la vez á echar un velo piadoso sobre las derrotas sufridas en los frentes francés ó italiano. Esto aparte de que la expedición de castigo contra Rumania será un hueso harito más duro de roer que la expedición contra Serbia; sobre todo á raíz de los auxilios rusos, aparece clara y evidente una cosa, y es que los Imperios centrales, queriendo dar un golpe definitivo al más débil de los ejércitos de la Entente, no pueden hacer frente al enemigo sobre el Carso, en Verdun y sobre el Somme, y se ven obligados á perder en un solo día aquello que les había costado seis meses de violentísima pelea.

El general Boroevic se ha visto forzado á llamar los socorros de Viena para impedir que los italianos nuevos avances, cuyo último objetivo es Trieste, la ciudad irredenta, que espera su liberación. La Prensa italiana halla una nueva demostración de la impotencia militar de los Imperios centrales en la farsa recientemente puesta en escena á propósito del, por decirlo así, Reino de Polonia independiente.

De tal Reino se viene hablando desde hace un año en la Prensa austroalemana, pero hasta ahora, Berlín y Viena no habían logrado ponerse de acuerdo. Por otra parte, los polacos conocen mucho á los alemanes de Berlín para creer en un solo instante en sus promesas.

Alemania ha tratado á los polacos de la Posnania de la manera más áspera y dura. Ha pretendido extirpar su lengua nativa, y germanizarlos para protestantizarlos. Son bien notorios los martirios impuestos á los niños que en las escuelas de Posen querían recitar sus oraciones en el idioma nacional. Cuando el Centro católico alemán estaba prohibido por la «Pequeña Excelencia», Windhorst se levantaba contra la política bismarckiana y «hakaitística» y rompía lanzas en favor de los polacos.

Ahora que Windhorst ya no existe, los tiempos han cambiado, y Spahn y Erzberger, sobre el altar de la política imperial, sacrifican

carían la moral católica y todo principio de humanidad.

Pero los polacos no han olvidado, y sobre todo son harto inteligentes para no comprender el burdo juego de los Imperios centrales.

El *Bund*, que se imprime en Berna, y que obtiene sus informaciones de fuente autorizada alemana, escribe hace poco:

«Se trata de permitir á los polacos la formación de un ejército particular, cuyo núcleo sería constituido por las legiones polacas.»

Naturalmente, este ejército combatiría al lado de los Imperios centrales. Se hacen cálculos para, por este medio, procurarse una fuerza armada de casi un millón de hombres.»

Es claro que la luz meridiana: los Imperios centrales tienen necesidad de hombres y recurren al embeleo de la independencia de Polonia. La independencia de que se trata no sería dada, bien entendido, mas que á la Polonia rusa, que debería dejarse matar en pro de las Potencias centrales. No discutamos por el momento sobre la legitimidad de semejantes intentos.

Los alemanes, para quienes los Tratados son pepetes mojados, no se detienen ante las sutilezas: tienen necesidad de hombres, y los toman sin escrúpulos desde los pueden encontrar. Después será lo que sea... Lo que importa es vender cara la propia piel...

La Prensa italiana dice que tampoco impedirá este enredo aquello que aparece ahora como fatal. La Entente acabará triunfando. Esto, que hasta ayer constituía un dogma de fe, aparece hoy confirmado por los acontecimientos, que tienen una sucesión indiscutible.

Los italianos han tenido siempre fe en la inteligencia del general Cadorna, aun cuando en el Extranjero—donde se desconocen las enormes dificultades que presenta la guerra italiana—no se apreciaba en todo su justo valor el gran esfuerzo que realiza el ejército italiano; pero, desde la toma de Gorizia, después de los continuos y brillantes éxitos del Carso, no es posible ya ninguna duda, alguna vacilación. Es cuestión de tiempo, pero la victoria es segura. Es cuestión de nervios, mas los italianos se saben dominar, y aquellos que hacían cábalas sobre su extenuación, después de pasados unos meses de guerra, pueden ahora comprobar que se han engañado.

Los italianos tienen la certidumbre de tomar á Trieste como han tomado á Gorizia, y Trieste, en manos de los italianos, representa la caída de la Monarquía de los Habsburgos. He aquí las miras de la Prensa y de los hombres más autorizados de Italia. Hindenburg ha querido dar un gran golpe á Rumania para buscar en Bucarest aquella paz que el Kronprinz hubiera deseado imponer en Verdun; mas en Verdun estaban los valerosos soldados franceses, para decirle: «No pasaréis», y la paz alemana fue imposible. Ahora se ha vuelto á la carga contra los rumanos, se quiere regimenter á los polacos rusos para resistir á la Entente; pero tampoco esto triunfará. La paz podrá estar lejos todavía, pero será dictada por los aliados.

SPECTATOR

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Los prisioneros alemanes son 6.190.

LONDRES, 18. No ha ocurrido nada digno de mención en nuestro frente al Norte del Ancre, aparte el bombardeo intermitente enemigo, especialmente cerca de Beaucourt.

Los prisioneros hechos en los combates habidos desde el día 13 del corriente suman ya un total de 6.190.

Hoy hemos bombardeado violentamente las líneas de trincheras enemigas, cerca de Loos y Hulluch.

Nuestros aeroplanos llevaron á cabo ayer mucha labor útil; fueron bombardeados dos importantes empalmes ferroviarios y atacados con bombas y fuego de ametralladoras, tanto de día como de noche, ferrocarriles, acantonamientos y aeródromos enemigos.

La aviación alemana mostrase más activa que de costumbre, resultando tres de sus aparatos destruidos en nuestras líneas, dos en las suyas, y por lo menos otros cinco obligados á tomar tierra con averías.

Faltan tres de los nuestros.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

A orillas del Ancre.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 18. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—La artillería inglesa dirigió con preferencia la intensidad de su fuego contra nuestras posiciones en ambas orillas del Ancre. Después de una preparación de artillería, los franceses atacaron por la tarde fuertemente las posiciones nuestras de Saillisset y la línea adyacente Sur. Dicho ataque no tuvo éxito.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—En el frente Norte de Verdun y en ciertos sectores de los Vosgos, la actividad de artillería revivió á ratos.

Cañoneos.

Frente oriental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—A orillas del Schtschara y á orillas del Stochod, el fuego de la artillería enemiga se manifestó con más intensidad que en días anteriores. En Witoniez (al Noroeste de Luck) tuvo buen éxito en toda su extensión una empresa exploradora alemana.

La lucha en los Cárpatos.

Cuerpo de ejército del Archiduque Carlos.—No ha cambiado la situación en los Cárpatos, cubiertos de nieve, en el sector que se extiende hasta el desfiladero, al Sur de Kronstadt (Brasso). Por medio de una acometida que resultó vana, pero que les costó grandes bajas, los rumanos intentaron hacer retroceder el centro del frente alemán, situado al Nordeste de Campolung.

En las montañas forestales, á ambos lados del Alt y del Juul, el ataque de las tropas alemanas y austrohúngaras sigue ganando terreno. Volvimos á hacer prisioneros.

En la Dobruja.

Frente balcánico de la guerra.—Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—El ala izquierda del ejército de Dobruja alemán-búlgaro-tomano libró ayer varios combates de artillería.

Ataques sangrientos.

Frente macedónico.—Algunos ataques franceses en la llanura al Sur de Monastir, y con-

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Sigue la actividad de los aviaadores.

PARIS, 18. Comunicado oficial de las 15. Al Sur del Soma un fuerte destacamento enemigo que iba á intentar invadir nuestras trincheras del sector de Blaches, fué fácilmente rechazado con granadas.

En el resto del frente la noche ha transcurrido en calma debido al mal tiempo, que molesta las operaciones en todo el frente.

Aviación.—Durante el día 16, un equipo compuesto del subteniente piloto Loste y del sargento ametrallador Vitalis, derribó sobre el frente del Soma un avión alemán.

El día 17, dos aviones alemanes han sido derribados por nuestros pilotos; uno cayó ardiendo cerca de Trallu, y el otro derribado por el brigada Trascou, que ha destruido ya ocho aparatos cerca de Manacourt.

Otros dos aviones alemanes fueron descendidos, tras un combate cerca, al Norte de Fouguescourt.

Al Sudoeste de Vouziers, después de un bombardeo accidentado, un piloto ametrallador de cerca á los aviones alemanes, y uno de ellos, con un ala cortada, se apesetó en el suelo, en la región de Marvaux.

Finalmente, un sexto avión enemigo atacó, cayó ardiendo en la región de Vieuxville, en Hay.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

A orillas del Ancre.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 18. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—La artillería inglesa dirigió con preferencia la intensidad de su fuego contra nuestras posiciones en ambas orillas del Ancre. Después de una preparación de artillería, los franceses atacaron por la tarde fuertemente las posiciones nuestras de Saillisset y la línea adyacente Sur. Dicho ataque no tuvo éxito.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—En el frente Norte de Verdun y en ciertos sectores de los Vosgos, la actividad de artillería revivió á ratos.

Cañoneos.

Frente oriental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—A orillas del Schtschara y á orillas del Stochod, el fuego de la artillería enemiga se manifestó con más intensidad que en días anteriores. En Witoniez (al Noroeste de Luck) tuvo buen éxito en toda su extensión una empresa exploradora alemana.

La lucha en los Cárpatos.

Cuerpo de ejército del Archiduque Carlos.—No ha cambiado la situación en los Cárpatos, cubiertos de nieve, en el sector que se extiende hasta el desfiladero, al Sur de Kronstadt (Brasso). Por medio de una acometida que resultó vana, pero que les costó grandes bajas, los rumanos intentaron hacer retroceder el centro del frente alemán, situado al Nordeste de Campolung.

En las montañas forestales, á ambos lados del Alt y del Juul, el ataque de las tropas alemanas y austrohúngaras sigue ganando terreno. Volvimos á hacer prisioneros.

En la Dobruja.

Frente balcánico de la guerra.—Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—El ala izquierda del ejército de Dobruja alemán-búlgaro-tomano libró ayer varios combates de artillería.

Ataques sangrientos.

Frente macedónico.—Algunos ataques franceses en la llanura al Sur de Monastir, y con-

AVISOS UTILES

CASA LARROSA

MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS. Precios fijos muy reducidos. Los embalajes sin ningún beneficio. — HORTALEZA, 136.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

sobre fincas urbanas y rústicas. Amortizables en 20 y 35 años. Tramitación rápida. Condiciones ventajosas.

«El Hogar Español»

PUERTA DEL SOL, 9.—MADRID

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPE, REUMA, INFLUENZA, son eficientísimos los COMPRIMIDOS RHODINE. (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Plus 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una poseta la caja de 12 paquetes.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

ARTISTICAS

medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

tra el frente del regimiento de infantería pomerano, núm. 42, en las alturas cubiertas de nieve (en el arco del Czerna), fueron sangrientamente rechazados.

A diario se libran combates violentos para lograr la posición de las alturas situadas al Nordeste de Segel.

El 15 de noviembre, una de las cimas fué tomada por los serbios.

El general en jefe alemán de infantería, Otto von Below, recuperó la posición perdida, tomándola por asalto.

Su Majestad el Emperador honró al jefe y á las tropas nombrando al general coronel honorario del batallón de Cazadores.—Ladendorff.

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 18. Comunicado del ejército de Oriente:

«En la orilla izquierda del Struma los ingleses han rechazado un violento contraataque búlgaro, dirigido contra Barakli.

Al Este del Czerna los serbios han ocupado trincheras enemigas en una profundidad de unos 800 metros.

En la embocadura del río la lucha continúa favorable para los serbios.

La altura 1.212, al Noroeste de Yven, ha sido tomada al asalto por los serbios, á pesar de la resistencia de los germanobúlgaros, que han sufrido sangrientas pérdidas en varios contraataques infructuosos contra esta posición.

En la llanura de Monastir, á pesar de la inundación, que estorba extraordinariamente los movimientos de las tropas aliadas, éstas han realizado progresos hacia Monastir, y han llegado á las cercanías de Kanina.»

«Señora, habéis recibido y conservado á vuestro lado á la querida de vuestro hijo.»

Dobló el papel, lo metió en un sobre y escribió en éste, también á máquina: «Señora marquesa de Soulaimés.—Nogent.»

Así no podrían reconocer su letra. Hay que suponer lo que se proponía al acusar á María Rosa. Poco le importaba que fuese ó no la amante de Lorenzo; pero en casa de la marquesa estaba la joven en seguridad fuera de sus ataques, mientras que sola en París, nadie podría protegerla contra los lazos que la tendiese, de los que ella nada sospecharía.

Espereba que, gracias á su carta, María Rosa sería despedida.

III

Lorenzo iba á casa de su hermano casi todas las noches para pasar la velada con su familia, y sobre todo para ver á María Rosa.

La joven acechaba su llegada, encontrando pretexto para asomarse al balcón ó levantar una cortina cuando estaba con la marquesa en el salón.

Lorenzo, al entrar, la buscaba en seguida con los ojos, y sus miradas se cruzaban.

Se hablaban raramente, pues casi nunca se encontraban solos.

Para que su novela de amor no se interrumpiese, estaban obligados á adoptar infinitas precauciones.

Pero su cariño se aumentaba por el misterio que se habían impuesto.

Folleton de «La Correspondencia de España».

(49)

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Qué interés tenéis en hacermé esas preguntas?

—El único objeto que tengo es serle útil á María Rosa; soy tío suyo y vengo de Nueva York.

—Entonces es diferente... Cuanto más pronto la encontréis, mejor será para ella... No tenéis mas que presentaros en casa del señor marqués de Soulaimés, que habita en Nogent-sur-Marne, y preguntar por la señorita María Rosa. Está allí como señorita de compañía.

Bertignolles creyó haber oído mal.

—En casa del señor marqués de Soulaimés?—repetió.

—Sí; un buen hombre, según parece.

—¿Le conocéis?

—No. Gracias.

Y el millonario puso un pie en la mano del portero.

Aquellos informes dejaron perplejo á Bertignolles.

¿Cómo se encontraba María Rosa en el seno de la familia de Soulaimés?

¿Sabrían la marquesa y Miguel los amores de Lorenzo con la joven?... ¿Los aprobarían?... ¿Sería el matrimonio cosa resuelta? Entonces llegaría muy tarde; un proyecto tan adelantado no era fácil de entorpecer. Y aquel matrimonio era la muerte de Jenny, pues ésta no vivía más que para Lorenzo.

Al hacerse estas reflexiones tuvo tan claro presentimiento de lo que le deparaba el porvenir, que se detuvo vacilante sobre sus piernas de coque y se enjugó el sudor que corría por su frente. Repuesto un poco de la emoción que le había causado la noticia, siguió andando y reflexionando.

Si no se había engañado, si el matrimonio estaba tan adelantado como temía, ¿por qué Lorenzo no le había dicho nada la víspera?

Interrogando hábilmente al conde, lo sabría todo. El joven no tenía ninguna desconfianza. El millonario resolvió hablarle.

La casualidad le favorecía, porque encontró á Lorenzo en la estación de San Lázaro.

Los dos hombres se estrecharon las manos.

—¿Habéis almorzado?—preguntó Bertignolles.

—No, no son mas que las once; acababa de salir de mi casa.

—Entonces le llevo conmigo.

—Le prevengo que á las dos tengo una cita con Gaumé, el agente de Seguridad.

—A las dos quedará usted libre.

Y los dos entraron en la Maison d'Or. Cuando estuvieron cómodamente instalados, el millonario preguntó:

—Veo con placer que no perdiste el tiempo.

—Cada día que pasa se lleva una probabilidad de descubrir al que busco.

—Comprendo el interés que tenéis en esas investigaciones. Habéis debido sufrir cruelmente cuando sospechaban de usted.

—Sí, muy cruelmente.

—Pero una acusación así—dijo el banquero—tenía que basarse en algo.

—¿Pruebas?... ¡Bah!... ¿Y qué podían haber encontrado en contra de usted?

Lorenzo no respondió. Aquella curiosidad le molestaba, aun sin darse cuenta del sentimiento que la motivaba.

—Me haríais un favor no insistiendo.

—Bien, hijo mío. Crea que mi curiosidad no estaba inspirada mas que por la amistad y por el deseo que tengo de serle útil.

El viejo dijo estas palabras muy emocionado.

Lorenzo se apresuró á añadir:

—Le ruego me perdone.

Durante un rato los dos hombres comieron con apetito.

—Por lo demás—dijo Bertignolles sonriendo paternalmente,—podemos ocuparnos de algo más agradable. Á los enamorados les gusta tener confidentes. En vuestras tristezas actuales tenéis, por lo menos, un rayo de sol que las alegra.

—Es verdad—dijo Lorenzo, que creía ver el gracioso rostro de María Rosa.

—¿Para cuándo es la boda, amigo mío?

—No lo sé.

—La colocación que le he ofrecido le permitiría efectuarla.

—Gracias á vuestra bondad, por ese lado no hay obstáculos. Pero temo encontrar otros.

—¿Creéis que se opongan vuestra madre y hermano?

—Lo temo.

—¿No la conocen?

—Sí, pero ignoran que yo la amo, que ella me corresponde y que la he ofrecido mi nombre porque es la más hermosa y honrada de las mujeres.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

La pobre "Numancia,"

La pobre Numancia, tan traída y llevada estos días, no está ya para que la lleven ni la traigan. No puede con el peso de sus viejas glorias. Ni puede con el peso de sus muchos años. El mar, el mar inmenso que en su época de esplendor surcaba activa, le viene ya muy ancho. Aquellos eran otros tiempos. ¡Pobre Numancia! Le sucede lo que a una vieja ochentona, impedida por la edad y los achaques de todo movimiento. ¿Qué le importa a la pobre vieja que existan trenes rápidos capaces de salvar en pocas horas distancias enormes? Ese ajeteo es para la gente moza, para la gente apta. Dejad a la viejecita acomodada en su sillón, inmóvil, esperando tranquila la hora de la muerte, que a todo y a todos llega, sirviendo de recuerdo oscuro de los días pretéritos, de reliquia sagrada de un árbol familiar que echó nuevos retoños, mecida por el amor de los que asisten de cerca a su acabamiento.

La pobre Numancia, española neta, ha imitado en estos quince últimos días a su compatriota el desmadrado caballero de la Mancha. Ha hecho dos salidas. No pudiendo moverse por sí sola, ha necesitado de lazarillo, que es remolque para ella. Y las dos veces ha tenido que volver a Cádiz, porque el Atlántico le venía ancho, porque no podía más. Vuelve agotada, vuelve maltrahada.

La pobre Numancia, en estos retornos obligados, ¿adolece sólo de decrepitud ó adolece también de falta de voluntad? Porque ella sabe que la llevan al matadero. Oyó la voz del viejo marino Novo y Colson, reforzada bien pronto por la voz del maestro Cavia, pidiendo para ella un movimiento de clemencia y una firma de indulto. Oyó también las voces de algunos órganos de los navieros, que le brindaban la prolongación de su gloriosa vejez, a cambio de un huequecito en los mesteres de la Marina mercante. Pero ¿qué oficio puede desempeñar la pobre Numancia, a sus años y con sus achaques, como no sea el de la vieja ochentona acomodada en su sillón, a la humbre del amor de los suyos?

La pobre Numancia, al volverse desmayada a Cádiz, cada vez que intentan remolcarla a Bilbao, evoca ese principio fatal de filosofía práctica a que tienen que aferrarse los que cumplieron su misión en el mundo, los que ya nada tienen que ver con las cosas que son y menos aún con las cosas que serán, ese principio que se concreta en la expresión "que me dejen en paz", divisa de los que tienen los ojos que se van cerrando hacia el rincón bordeado de cipreses que espera recoger unos huesos fríos.

La pobre Numancia ya no espera en nada ni en nadie. Su parálisis corporal y su parálisis espiritual llegaron al límite más alto el día que la vendieron por un puñado de pesetas los judas de la gobernación del país, esos hombres que no parecen sino que estuvieron pensionados en las Islas Fidji, allí donde los hombres se comen a los padres viejos é inútiles y más a gusto se los comen cuanto más gloriosa fué su existencia.

¡La pobre Numancia!

F. AZNAR NAVARRO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
19 de noviembre de 1866.

Los periódicos de Sevilla dan cuenta de la llegada a aquella ciudad de los marineros del Pacifico.

Ya hemos dicho que desde el muelle se dirigieron en carruajes al palacio de San Telmo, donde encontraron la acogida más lisonjera y escucharon sentidas frases de los labios de S. A. el duque de Montpensier.

Desde palacio se trasladaron al teatro, donde ya iban representados dos actos de *García del Castañar*, y al aparecer en los palcos contiguos a los de S. A., fueron objeto de cariñosas demostraciones del público, que prorrumpió en vivas a la Marina.

Del teatro pasaron los marineros al Ayuntamiento, donde se les había dispuesto un refresco y una serenata; y donde se hallaban reunidos los señores concejales con el alcalde corregidor y gobernador, el excelentísimo señor capitán general del distrito, todas las autoridades, diputados a Cortes y cuanto de notable encierra Sevilla en las distintas clases sociales.

A la una y media de la madrugada terminó la serenata y el refresco, retirándose los marineros a su alojamiento.

La exportación de la naranja

Solicitando vagones.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) Siguen expidiéndose infinidad de telegramas de Alcira y Carcagente y de los demás puntos interesados en la exportación de la naranja, pidiendo al Gobierno que se cumpla la promesa de la Junta de transportes, según la cual se destinarian mil vagones a las necesidades de aquel tráfico.

Confundiendo en ello, se confeccionaron miles de cajas, que abarrotan los almacenes y los muelles de la estación. En ésta solamente hay más de 30.000 cajas.

Los obreros, imposibilitados para ganar sus jornales, excitan a los cosecheros y a los propietarios de toda índole para que vayan al paro general, incluso en lo relacionado con la vida administrativa de los pueblos de la zona naranjera.

La gravedad de la situación se acentúa. El mitin de mañana en Alcira tendrá enorme importancia.

Créese que se dará un plazo al Gobierno para que envíe vagones en cantidad suficiente, anunciando en caso contrario determinaciones graves.

En nombre de los pueblos interesados, llegó una Comisión, compuesta de propietarios y comerciantes de Alcira, Carcagente, Puebla-larga y Algemesi, visitando al inspector principal de la Compañía del Norte, al gobernador civil, al alcalde, al presidente de la Diputación, al comisario regio de Fomento, al presidente de la Cámara de Comercio y al del Ateneo Mercantil, a fin de que cooperen en la demanda de vagones.

Todos los visitados han ofrecido secundarles, telegrafando a Madrid.

El inspector de la Compañía manifestó la imposibilidad en que se encontraba de atenderles por falta de material, declarando que la solución ha de proceder de Madrid.

FUERTES TEMPORALES

EN TOLEDO

TOLEDO. (Sábado, noche.) Sopla desde anoche fuerte huracán, que ha tronchado copulentos árboles, causando desperfectos.

Dos muertos y varios heridos

TOLEDO. (Sábado, noche.) El carruaje que viajaba de Toledo al pueblo de Ventas por Peña Aguilera, iba ocupado por numerosos viajeros.

A pocos kilómetros de la capital, espantáronse los caballos al paso de un automóvil, y emprendieron vertiginosa carrera.

Los viajeros arrojáronse del coche y resultaron dos muertos y varios heridos.

EN CIUDAD REAL

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) Desde anoche reina furioso temporal con viento huracanado, que ha causado grandes destrozos en el campo y en el albarado, y en muchas casas de la capital.

Caseros enteros de los pueblos próximos han quedado destruidos.

La red del alumbrado público que transporta el fluido de Vicario a ésta, quedó destruido.

EN CADIZ

CADIZ. (Sábado, noche.) El fuerte temporal impidió que zarparan de este puerto el vapor *Jover Serra* para la Argentina y el vapor *Llovera* para Tánger y Argeliras.

Llegó, procedente de New York, el paquebot norteamericano *Hermód Palmer*, de tres mil toneladas, con cargamento de carbón.

Obligados por el temporal entraron de arribada los vapores *Cabo Corona*, *Cabo Ortopesa* é *Itálica*.

Procedente de la Argentina llegó el vapor *Balmes*, conduciendo centenares de pasajeros y mucha carga, principalmente con destino a Barcelona, para donde mañana proseguirá el viaje.

Dos muertos y cuatro heridos

CADIZ. (Sábado, noche.) Esta mañana derribó el huracán un paredón de 15 metros de altura, recientemente construido, en los locales de la fundición Cobián, situados en el camino del Empalme.

Junto al paredón se hallaban algunos obreros resguardados del agua y del viento, siendo todos sepultados entre los escombros.

Después de no pocos trabajos, se extrajo al obrero José Pando Ruiz, de veinte años, que falleció momentos después de ingresar en el Hospital.

También resultaron heridos de gravedad Juan Camacho, de cuarenta y cinco años, que, además de una herida de importancia en la cabeza, sufre la fractura de la espina dorsal, y José Cabrerizo, de cuarenta años, herido en la cabeza y con fuertes magullamientos.

Han resultado además dos obreros heridos sin importancia.

Todos han ingresado en el Hospital.

Los materiales del paredón cayeron junto a la puerta de una escalera próxima a la fábrica de hierro, haciendo al arrendatario, D. Joaquín Gutiérrez, que se dedicaba a echar de comer a unos cerdos.

El Sr. Gutiérrez resultó herido tan gravemente, que falleció a los pocos minutos de ser conducido al Hospital.

EN BILBAO

Formidable huracán.

BILBAO. (Sábado, noche.) Desde anoche reina formidable huracán, el cual ha ocasionado muchos destrozos, derribando árboles, vallas, columnas y postes telegráficos y telefónicos.

Se ha tenido que suspender durante la mañana la circulación de tranvías, a causa del fuerte viento, que desprendió varios cables eléctricos.

En el puente del Arenal, el huracán derribó la balaustrada, quedando en tal estado, que constituye un gran peligro para el tránsito.

También los faroles de la esquina del puente han sido arrancados por el aire huracanado.

Gran cantidad de cristales de los miradores de las casas se han roto.

Se ignora si hay desgracias personales.

La interrupción telegráfica y telefónica es casi completa.

Más destrozos.

BILBAO. (Sábado, noche.) Continúa el huracán causando destrozos.

Los árboles del jardín de Víctor Chavarrí están descuajados.

Al caer han derrumbado parte de la verja

que valla el Campo de Volantín, en el ensanche.

Durante el día, el viento ha causado destrozos en el jardín de Albía.

Un árbol desgajado cayó sobre la red de alambres del telégrafo, rompiéndola.

Al ponerse en contacto con la línea del tranvía, empezaron a producir descargas, sembrando el pánico entre la gente.

En Begoña, el temporal arrancó las tapias de la Fábrica de Tabacos, desprendiéndose la cornisa.

En el mar.

El aspecto del mar es imponente. Reina fuerte galerna, temiéndose que naufraguen varios vapores.

En Punta Galea se ha visto un vapor de la matrícula de Gijón, pasar, sin que a pesar de los esfuerzos que hiciera, haya podido entrar en el puerto, quedando a merced de las olas.

Otro buque carbonero entró con grandes averías, con los palos y los mastiles rotos.

Se han reforzado las amarras de los buques, anclados, prohibiéndoseles salir del puerto.

Más destrozos.

BILBAO. (Domingo, mañana.) Durante todo el día de ayer continuó la violencia del huracán.

En el puente del Arenal fueron arrancados varios trozos de la balaustrada, con los faroles.

Del edificio escolar que se está construyendo en el barrio de Indauchu se derrumbó el piso tercero.

Han sufrido desperfectos otros edificios. Sólo se han registrado dos heridos leves.

De varios puntos de la provincia llegan noticias dando cuenta de la violencia del temporal.

El aspecto del mar es imponente; la noche pasada han entrado muchos barcos de arribada forzosa.

EN SANTANDER

Un naufragio.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Reina furioso temporal en el mar.

A las tres y media de la tarde los prácticos comunicaron que un velero pedía auxilio fuera del puerto del Sardinero.

Se vio luego al barco que pretendía ganar la entrada del puerto, y luego hasta el real palacio de la Magdalena.

Allí le cogió un golpe de mar y le arrojó sobre la costa.

El barco se estrelló contra los peñascos. Los vapores que, corriendo gran peligro, salieron a auxiliarle, no pudieron evitar lo ocurrido.

Se supone que se ahogaron los tripulantes por el estado del mar y el sitio en que ocurrió el naufragio.

Ignórase aún el nombre del barco, por no haber regresado los que fueron a auxiliarle.

El huracán ha causado averías en las obras del Sardinero y hotel Real.

El temporal aumenta.

EN FERROL

FERROL. (Sábado, noche.) Se desencadenó un ciclón furioso, causando enormes daños, especialmente en los edificios.

Olas gigantes rebasan los muelles. Los obreros del arsenal acudieron a reforzar las amarras del acorazado *Jaime I*, que las había roto el temporal.

Los vapores austríacos que están aquí reforzaron también sus amarras.

El *Algeveis*, un vapor pesquero, fué estrellado por las olas en el muelle de Vares.

Los tripulantes se subieron en lanchas; pero aún se ignora su paradero.

Sigue el temporal.

El barómetro tiende a bajar.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Sábado, noche.) Desde la madrugada pasada reina gran temporal, que ocasiona grandes daños en jardines y edificios.

En el paseo de Serrano se han desgajado varios árboles y se desprendió un cable del alumbrado.

En la carretera de Moncada el aire ha volcado un carro, que cogió debajo al carretero, que sufrió magullamiento general.

Sigue el temporal.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) Durante todo el día de ayer persistió el viento huracanado.

Las calles estuvieron casi desiertas. Los desprendimientos de persianas, arranque de palmares y otros accidentes menores son incontables.

En el parque de la Glorieta el viento derribó el busto del monumento de Muñoz Degraín.

La jura de la bandera, verificada ayer mañana en la explanada donde estuvo la gran pista de la Exposición, se deslució a causa del temporal. El altar fué derribado por el viento y hubo necesidad de prescindir de la misa acostumbrada en este acto. Terminada la jura, desfilaron las tropas ante el capitán general en el paseo de la Alameda.

Varios heridos graves.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) El viento ha continuado con intensidad.

En el Hospital provincial derribó la baranda de una terraza, hiriendo levemente a un vigilante.

En el camino de Algirós ha habido un hundimiento de una fábrica de papel en construcción.

El viento ha arrancado los materiales que se colocaban para la cubierta, arrastrando a los trabajadores.

Uno de ellos sufrió lesiones tan graves que se halla moribundo, otros dos están graves y cuatro leves.

En la barriada de Nazaret hubo otro hundimiento de la pared de una casa, también en

construcción. La pared alcanzó a un obrero, hiriénolo gravemente.

En el puerto han suspendido las operaciones de carga y descarga los vapores, habiendo tenido que forzar las amarras.

El brick-berca argentino *Alfredo* realizaba maniobras, con objeto de ponerse al abrigo, cuando chocó su ancora con una goleta italiana, que resultó con grandes averías.

EN SALAMANCA

Daños materiales.

SALAMANCA. (Domingo, mañana.) El fuerte ventolal reinante ha causado daños materiales, derrumbando tabiques en los barrios populares y destrozando centenares de cristales.

La red telefónica interurbana ha tenido también averías.

No hay que lamentar desgracias personales.

EN MIRANDA DE EBRO

Efectos del huracán.

MIRANDA DE EBRO. (Domingo, mañana.)

Desde la madrugada de ayer un furioso huracán que azota la población ha derribado muchas chimeneas y tapias y numerosos árboles de las carreteras. Han caído destrozados muchos cristales y han sufrido otros desperfectos algunas casas.

Varias personas se han salvado afortunadamente de las tejas, que arrancadas por el viento caían en las calles.

Los labradores se ven privados de la siembra, a causa de la sequía.

EN VALLADOLID

Fuerte huracán.

VALLADOLID. (Domingo, mañana.)

En la madrugada de ayer un viento huracanado causó grandes destrozos en los árboles, chimeneas y ventanas.

Las chimeneas del Círculo del Recreo cayeron a la calle con gran estrépito. No hubo desgracias personales.

NUEVA CASA CUNA

Entrega oficial.

SEVILLA. (Sábado, mañana.) La Diputación provincial se ha hecho cargo del nuevo edificio destinado a Casa Cuna, construido en el camino de Miraflores.

Hicieron la entrega los contratistas señores Robles y Martín, levantándose acta.

Asistió la Junta protectora de niños expósitos, las autoridades y distinguidas personalidades.

Los concurrentes, después de recorrer las dependencias del edificio, fueron obsequiados con un lunch.

La inauguración se celebrará en el mes de enero, coincidiendo con el viaje de S. M. el Rey al coto de Doñana.

Don Alfonso se detendrá en Sevilla unas horas para asistir a la inauguración del nuevo edificio.

ANDALUCIA

Emigrantes italianos.

CADIZ. (Sábado, tarde.) En el Gobierno civil se han presentado varios italianos procedentes de la Argentina, pidiendo cartas de caridad por carecer de recursos para regresar a su país.

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Procedente de Buenos Aires y Canarias, ha llegado el transatlántico *Infanta Isabel de Borbón*, que trae 1.400 pasajeros.

Entre ellos figura la compañía Sagi-Barba. Para Cádiz trae el *Infanta Isabel de Borbón* 70 toneladas de harina, procedente de la Argentina.

Para Barcelona trae cueros secos, 63 pieles de león y 900 plumas de avestruz.

Al anoecer seguirá dicho vapor correo para Almería y Barcelona.

El «Puchol».

Con fuerte temporal salió ayer el vapor *Puchol* con rumbo a Larache, con tropas y viveres.

El temporal se recrudeció de tal modo, que el *Puchol* tuvo que regresar a Cádiz de arribada.

La «Numancia».

CADIZ. (Sábado, noche.) El guardacostas, antigua fragata *Numancia*, salió ayer para Bilbao y ha regresado, fondeando en este puerto a las cuatro de la tarde.

Dice que le ha sido imposible seguir el viaje por segunda vez, pero atribuyéndolo al mal tiempo.

Sin embargo, creen los inteligentes que de no ser remolcada, no podrá ir la *Numancia* a Bilbao.

El «Infanta Isabel de Borbón».

Ha marchado a Barcelona el transatlántico *Infanta Isabel de Borbón*, que había llegado hoy procedente de Buenos Aires.

CATALUNA

Los estudiantes.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Sin que ocurrieran incidentes de ninguna especie, se han reanudado las clases de la Universidad.

Los alumnos de los cursos preparatorios han concurrido a las aulas.

En las Escuelas especiales y profesionales y en el Hospital Clínico tampoco han ocurrido incidentes.

Los ebamistas.

Cumpliendo el acuerdo adoptado de convertir en parcial la huelga general que sostienen los obreros ebamistas, se ha reanudado el trabajo en algunos talleres, cuyos patronos han accedido a conceder la jornada de ocho horas.

El viaje del Rey.

Ha visitado al gobernador una Comisión de

AVISOS UTILES

PALACE HOTEL

TODOS LOS DOMINGOS
THE DANCANT
CON LA NUEVA ORQUESTA
HISPANO-HUNGARA

ESTACION DE INVIERNO
CLINICA DEL DR. BENITEZ
Enfermedades crónicas del corazón
y de los pulmones. MALAGA
CISTER, 14 y 16.

VIENA SOL Primera casa en tu-
Toledo, postres, flambres y pastas para te.
C. Recoletos, 4; Goya, 29, y Serrano, 54.

CONSERVAS ALBO

Más barato que en las pescaderías. Riqui-
simo bonito salmoadado en escabeche. Latas
de kilo y medio kilo. Pidase en todas tiendas.

AUTOMOVIL

15-20, comprado el año pasado y apenas usado,
doble faeton, moderno, con todos los ac-
cesorios, vendido en buenas condiciones por au-
sencia. Agentes y corredores ruego se abstengan.
Dirigirse a Reyes, 8, 1.ª izqda. De 12 a 3

GUISANTES ULECIA.—LOGROÑO

LOS que toman

temen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.
Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.
Pidanse en las Farmacias

la Federación de fabricantes de hilados y tejidos de Cataluña para ofrecerse con motivo del viaje del Rey a Barcelona.

Como éste son muchos los que recibe el Sr. Suárez Inclán, y que va transmitiendo al Gobierno para que los comunique a Palacio é ir formando el programa de la estancia de los Reyes en nuestra ciudad.

Rumores infundados.

A primera hora de la madrugada han circulado en Barcelona graves rumores, que aseguraban que el conde de Romanones había sido víctima de un atentado.

A pesar de que nada se afirmaba en concreto, ni se decía el origen del rumor, la noticia circuló con insistencia.

A primera hora de la madrugada, el gobernador civil, hasta quien había llegado el rumor de referencia, comunicó con el ministro de la Gobernación, quien desmintió la noticia.

El Sr. Semblançat.

Según noticias, se ha ausentado de Barcelona el escritor D. Angel Semblançat, procesado por varios artículos.

La Policía le estuvo buscando durante el día de ayer, en cumplimiento de órdenes superiores, y comprobó su ausencia.

Según hace público *La Lucha* de hoy, el escritor Semblançat está en Francia.

Naufragos.

Ha llegado el vapor español *Orton*. El capitán manifestó que había recogido en alta mar diez y ocho naufragos, pertenecientes a la tripulación del vapor inglés *Bogotá*.

Al cruzar el Estrecho, el *Orton* fué detenido por un buque de guerra inglés, que le obligó a arribar en Gibraltar, para dejar en aquel puerto a los naufragos del *Bogotá*.

Vinjo del rector.

El rector de la Universidad, doctor Carnilla, saldrá hoy para Lérida, para procurar resolver el conflicto existente con motivo de negarse a entrar en clase los alumnos del Instituto, por el estado ruinoso del edificio.

Homenaje a un anatómico.

Mañana se celebrará en Cambrils (Tarragona) un acto de homenaje a la memoria del insigne anatómico D. Antonio Indernat, nacido en aquella provincia en el siglo XVIII.

El homenaje consistirá en colocar una lápida en la casa en que nació, y en una velada científica.

Asistirán a estos actos los catedráticos y alumnos de las Facultades de Farmacia y Medicina, el obispo de Selisona y otras personalidades.

VALENCIA

Por el médico Alegre.

VALENCIA. (Sábado, mañana.) Continúa la campaña en pro del ex médico de El Pobo, Sr. Alegre.

Ayer dió una conferencia D. Angel López Bringa en el Círculo de Obreros Católicos, y otra el activo propagandista y catedrático don Antonio Merino Conde en el Círculo Republicano Instructivo del Museo.

Hoy las dan: en el Círculo Reformista, don Gándiol Herrero; en el Centro Radical Español, D. Mariano Pardo, y en el Centro de Sociedades Obreras, D. Angel López Bringa.

VASCONGADAS

Los vidrieros de

INFORMACIONES DE MADRID

HOY DE DIA

Manifestaciones públicas

Las clases obreras han organizado, para hoy, en todas las poblaciones más importantes del Reino, manifestaciones públicas, debidamente autorizadas, para protestar contra la carestía de las subsistencias, que hace en España imposible la vida a las familias de trabajadores (y aún pudiera añadirse con mayor razón, a las clases medias), y para reclamar del Gobierno una enérgica intervención oficial que ponga, si no término, por lo menos remedio al actual estado de cosas, verdaderamente deplorable.

Confiamos que esas manifestaciones se realicen sin incidentes lamentables, no alterándose en parte alguna el orden público. Bien es verdad que estas protestas de las muchedumbres acosadas por el hambre y la miseria, suelen desnaturalizarse los estallidos de la pasión popular. Pero la prudencia de unos y de otros, masas que se manifiestan y autoridades encargadas de velar por el orden, hará que el día de hoy no registre una sangrienta tragedia en las calles.

El éxito precisamente de los manifestantes estará en que las multitudes ejerzan con serenidad su derecho. Nadie podrá achacar esa serenidad a resignada mansedumbre, sino que, por el contrario, se estimará como un argumento de mayor fuerza, de esos que es imposible dejar de tener en cuenta.

Que asiste razón a los manifestantes, nadie lo niega. Sin embargo, hay unas causas, ajenas a la actuación del Poder público, que disculpan, en parte, el encarecimiento de la vida en España, como acontece actualmente en todos los países del mundo, beferentes y neutrales, impuestas por las extraordinarias circunstancias de la guerra.

Pero mucho se ha podido hacer, con diligencia y energía, para que esta situación angustiosa no se agravara en términos tan extremos.

A merced de esas circunstancias de la guerra se han improvisado en España muchas fortunas, intensificándose en gran escala la producción industrial, alcanzando altos precios la producción agrícola y desarrollándose prodigiosamente nuestro comercio exterior de exportación. Eso ha beneficiado considerablemente a las clases acomodadas. Pero, en cambio, la modesta clase media nuestra, que vive de miserios sueldos, y el proletariado de las ciudades y de los campos, que mantienen los mismos jornales, casi irrisorios (los más bajos en Europa), ha visto, y ha sentido las tremendas consecuencias, que mientras los ingresos permanecen inalterables, cuando no disminuidos, por contra los gastos aumentaban día por día, y casi hora por hora, de una manera alarmante, con el encarecimiento de los artículos de primera necesidad, hasta un límite inconcebible, y que otros artículos también necesarios se ponían fuera del alcance de los humildísimos salarios.

No se puede vivir; no se vive en España. La miseria es espantosa. La sangría de la emigración del hambre, el último recurso de los pueblos desesperados, desorganiza diariamente al país, pero con inminente quebranto de la economía nacional.

Ante esta situación trágica, que depaupera una nación, no es posible permanecer cruzados de brazos esperando a que pase la tormenta.

Es necesario actuar, y actuar con urgencia. Es lo que piden los obreros en sus manifestaciones públicas de hoy, y con ellos España entera.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes 20 de noviembre de 1916.

Salte el Sol a las 7,6.

Se pone a las 16,54.

Salte la Luna a las 1,44.

Se pone a las 13,18.

Santos del día.

Santos Félix de Valois; Benigno, Simplicio, Silvestre, obispos; y Gregorio, confesores; Edmundo, Darío, Octavio, Eustaquio, Dionisio, Agapito y Cayo, mártires, y Santa Matilde, virgen.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Trinitarias (Lope de Vega, 18); a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa solemne, siendo orador el padre Lorenzo de la Concepción, y por la tarde, a las cuatro, maitines, y a las cinco, estación, rosario, trisagio, preces y procesión de reserva.

En San Ignacio función solemne a San Félix de Valois, a las diez, y predicará un padre trinitario.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las diez de la mañana, homas generales por los difuntos de la V. O. T.

En la parroquia de Santiago continúa la novena a Nuestra Señora de la Fuencisla, y por la tarde, a las cinco y media, predicará el padre Cándido Rincón.

Sufragios por los difuntos. En el Carmen continúan, por la tarde, a las seis; estación, rosario, meditación y responso.

En las Calatravas, ídem a las cinco y media, predicando D. Luis Béjar.

En San Justo, ídem ídem, D. Santiago Granizo.

En Santa María, a las cuatro y media de la tarde, sigue el mes de Animas, predicando D. Pedro Serrano.

En San José, ídem ídem, a las cinco, don Dionisio Cerro.

En San Sebastián, ídem a las cinco y media, D. Dionisio del Caño.

En San Martín, ídem ídem, P. Modesto Barrio.

En Santa Bárbara, ídem ídem, D. Apollinar Moreno.

En San Ignacio ídem ídem, un padre trinitario.

En el Cristo de la Salud, ídem a las seis, D. José Carrande.

En Santa Cruz, al anochecer, D. Donatilo Fernández.

En San Jerónimo, a las cinco y media, estación, rosario, plática y lamentos.

La misa y oficio son de San Félix de Valois, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Hermenegildo.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
19 de noviembre de 1866.

Dice el *Courier des Etats Unis* que las bases para la paz que han sometido Francia é Inglaterra a la deliberación de España y de Chile y el Perú, son las siguientes:

1.º No existiendo hoy ningún buque de guerra español en los puertos de las naciones aliadas, se elimina el saludo preliminar de las banderas respectivas.

2.º Los Tratados hechos entre España y las mismas naciones, antes de comenzarse la guerra, regirán sin ninguna alteración.

3.º Los decretos de expulsión de españoles y confiscación de bienes se revocarán en seguida.

4.º Los prisioneros de guerra y las presas no destruidas, se devolverán recíprocamente.

5.º Las pérdidas y los daños de cada parte se considerarán compensadas con las pérdidas y los daños de la otra.

6.º Tampoco se hará reclamación alguna por el bombardeo de Valparaíso, ni por los perjuicios que la batalla del Callao haya inferido de una a otra parte.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto aprobando el arancel de honorarios en asuntos civiles para secretarios judiciales en primera instancia y el arancel de derechos de los procuradores en los mismos Juzgados y en los Juzgados y Tribunales municipales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Subsecretaría.—Convocando a los oficiales de quinta clase de Administración civil, dependientes de este ministerio, nombrados a propuesta del de la Guerra, para sufrir el examen de aptitud, al objeto de poder ascender a la categoría superior inmediata, y disponiendo que los exámenes se verifiquen un mes después de publicada la presente, con arreglo al programa que se inserta.

La Junta de Subsistencias

La sesión de ayer.

Como anunciamos, ayer se volvió a reunir la Junta de Subsistencias, acordando en primer término, que por la materia de los asuntos en que entendié, todas sus comunicaciones con el Gobierno se cursarán por el ministerio de Hacienda.

Se discutió ampliamente el reglamento para la aplicación de la ley, acordándose incluir el carbón entre los productos sujetos al reglamento.

El Sr. García Cortés propuso que no fuera exceptuado el pan de lujo de la aplicación de la tasa; pero se opuso a esto el Sr. Alvarez Mendoza, siendo desechada la propuesta del primero.

Para la aplicación de la tasa se acordó preceda a aquella una información pública.

A propuesta del Sr. Alvarez Mendoza, y después de amplio debate se acordó suprimir el artículo que se refería a la base para la valoración de los buques de que se incautase el Estado, toda vez que para otras incautaciones tampoco se fijaba base alguna.

También fué objeto de discusión el punto referente a la inclusión del ganado entre lo que podía ser objeto de incautación.

Como no se habla nada de este extremo en la ley, se acordó aplazar la resolución sobre aquél para otra reunión.

Aparte del reglamento, el punto principal que se discutió ayer fué el referente a la enumeración de los artículos que deben considerarse como subsistencias para la ejecución del acuerdo de proponer la prohibición de su exportación.

El director general de Aduanas aportó datos muy completos para formar dicha lista, que fué ampliamente discutida, acordándose por razones fáciles de comprender, reservarla hasta que el Gobierno resolviera sobre ella.

La propuesta que eleva la Junta está redactada en los términos siguientes:

«Como medida urgente y provisional, la Junta propone que se suspenda la exportación de los artículos ó productos comprendidos dentro de la ley de Subsistencias, y que a continuación se detallan.»

Las razones en que se funda la Junta para prohibir la exportación de los artículos que detalla son en primer término procurar una acción rápida de la ley y conocer las existencias en España de aquellos artículos para después ratificar ó rectificar dicha propuesta, según aconsejen las necesidades nacionales.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5-307.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA CONCHA»

Infanta Isabel.—Sin duda alguna, la risa es un artículo de primera necesidad, y como resulta el único que no se ha encarecido y que está al alcance de todas las fortunas, el público acude allí donde lo encuentra para poder vivir con este precioso elemento. Enterados de este fenómeno vital autores y empresarios, actúan de productores los primeros, de acaparadores los segundos y de hábiles distribuidores los cómicos que integran las distintas compañías. Y los autores que no quieren dedicar sus actividades altamente prestigiosas a esta producción, se abstienen de escribir, y como vencidos por la opinión de las mayorías, ríen con éstas los chistes y combinaciones coquilleantes de los escritores festivos.

Quedó una vez más, ayer tarde, demostrado lo que digo: En el teatro *Infanta Isabel* se estrenó la historieta cómica en tres actos, bautizada con *La Concha*, por dos Ramones muy acostumbrados a la devoción del público: Ramón López Montenegro, el fácil y ameno cronista de los siete lectores, aplaudido siempre que ha llevado al teatro alguna producción, y el sin igual creador de *El príncipe Basilio*, el camarero de *Petit café*, Lamberto Matifán, y tantos otros personajes, que han dado éxito y carta de naturaleza a la opereta vienesa, Ramón Peña. El público, al anuncio de *La Concha* y del nombre de los autores, agotó el papel en las taquillas, invadió el teatro decidido a pasar un rato de vida alegre, lejos de toda amargura, y reprodujo el éxito que obtuvo la obra en San Sebastián cuando fué estrenada el pasado Agosto, prodigando la risa y los aplausos.

La Concha, historieta por su argumento y cómica de buena ley por las situaciones graciosísimas que sin interrupción se suceden en sus tres actos, pinta con propiedad y buen gusto, escenas de la playa, del casino y de una famosa casa de huéspedes de la hermosa capital donostiarra, vistas con gruesa lente de humorismo fino, sin apelar a extravagancias, tan difícil es de evitar colocados en el plano inclinado del chiste.

Montenegro y Peña fueron muy aplaudidos y salieron a escena para disfrutar del regocijo y de la gratitud del público.

La compañía Plana Llano, que tiene en esta obra ocasión de lucir una faceta de sus múltiples aptitudes, también recibió muchos aplausos.

Las decoraciones, vistosas y adecuadas. Los más conocidos y prestigiosos autores dramáticos en barbecho, riendo desde sus plateas.

El éxito, completo.

La Empresa, de enhorabuena.

SERRAN

REPOSICIONES

«LA TEMPESTAD»

Zarzuela.—Anoche fué representada esta famosa obra de Ramos Carrión y Chapí, y rindiendo honor a la verdad debo decir que constituyó un gran éxito para todos, autores, artistas y Empresa.

Para sus autores, porque el público acudió en más cantidad que de ordinario a saborear las melodías de aquella partitura jugosa, inspirada y pródiga en técnica musical, que fué uno de los éxitos más grandes del insigne compositor.

Para los artistas, porque la interpretación fué irreprochable y perfecta, dando ocasión a la Romo y a Parera para que se destacaran una vez más, y a la Oliver, Sofía Romero, Peña, Belenguer y Casas, para que logran muchos aplausos y salidas a escena.

Y para la Empresa, porque además de rendir un homenaje a la tradición de aquel teatro, el clásico de la zarzuela española, verá seguramente animadísimo el teatro con el antiguo melodrama que ha resucitado.

La Srta. Romo, que cantando sabe arrebatarse al público, tuvo que repetir el dúo del primer acto, y el terceto de las joyas del segundo, compartiendo los aplausos con la Oliver y el Sr. Belenguer, a los cuales hizo el público objeto de una ovación.

El héroe de la noche fué el barítono señor Parera, que hizo un señor Simón admirable. Al terminar la romanza de salida se le tributó una ovación delirante, estruendosa.

Los coros muy bien ensayados, y la orquesta, bajo la batuta del maestro Barrera, a la altura del teatro y de la obra. A todos alcanzaron los aplausos, que fueron, como digo, muchos y entusiastas.

R. B.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta el librito de la preciosa zarzuela titulada *Los ojos de mi morena*.

Esta obra, que se estrenó en la pasada temporada en el teatro de Novedades con éxito grande, y que durante la temporada presente se ha representado muchas noches, se estrenará en breve en varios teatros de provincias.

DE LA LEGACION DE CUBA

La Legación de Cuba en Madrid nos ruega que publiquemos la nota siguiente:

«Con objeto de evitar las confusiones a que pueden dar lugar las informaciones publicadas en distintos periódicos, anunciando unos que en las elecciones nacionales celebradas en Cuba el día 1.º del actual ha sido elegido Presidente de la República el doctor Alfredo Zayas, y otros que ha sido reelecto el actual Presidente, señor general Mario G. Menocal, la Legación de Cuba cree de su deber hacer público que hasta ahora la única noticia oficial recibida respecto a dichas elecciones es que éstas se han verificado con el mayor orden y dentro de la más estricta legalidad, y que el resultado definitivo de ellas, pendiente

de algunos escrutinios, no ha sido aún oficialmente proclamado. Cablegramas privados, llegados a diversas ciudades de España, han comunicado de maneras opuestas dicho resultado; pero hasta este momento toda afirmación que se formule como definitiva en un sentido u otro es, en realidad, prematura.»

La Misión francesa en Madrid

Un almuerzo.

La Misión científica francesa ha sido obsequiada con un almuerzo de carácter íntimo, que se celebró ayer sábado en el restaurant Lhardy.

Asistieron los Sres. Lalleman de Launay, Schlosing, Isaac, Teissier, Bachallery, Paris, Pérez Caballero, Altamira, Gómez Ocaña, Méndez Pidal, Bilbao, Pedregal, Alvarez Valdés, González Ugoiti, Michan, Piéon, Castro, Paraiso, Blay, De Buen, Azafia, Escoriaza, Díez, Parages y Perpiñá.

El Sr. Pérez Caballero pronunció un elocuente discurso en francés, dando la bienvenida a los viajeros franceses y brindando por la buena inteligencia entre Francia y España.

El Sr. Lalleman, en castellano muy correcto, y el Sr. De Launay dieron las gracias por el recibimiento que se les había hecho, y brindaron por la prosperidad de España.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Carrera aplazada.

La carrera campeonato de la Agrupación Ciclista Nacional, que fué suspendida el día 12 del corriente por disposición de la Dirección general de Seguridad, se celebrará el día 26 de este mismo mes.

ALPINISMO

Peñalara.

El martes 21, a las nueve y media de la noche, en el local del Centro Asturiano, Alcalá, 9, tendrá lugar la primera conferencia de la serie organizada para este invierno por esta cifra Agrupación.

El conferenciante será D. José Romero Ortiz de Villacian, y el tema: «Una excursión a Sierra Nevada y notas geológicas sobre la misma.»

AGUA DE SOLARES INDICADA PARA LA NEURASTENIA BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 17	Día 18
4 por 100 interior.		
F.....	74 55	74 60
D.....	74 60	74 70
E.....	75 20	75 25
B.....	76 33	76 35
A.....	76 30	76 35
C.....	76 75	76 75
G y H.....	76 70	76 70
Diferentes series.....	76 40	76 40
4 por 100 exterior (estampillado).		
F.....	83 20	83 20
D.....	83 20	83 25
E.....	83 50	83 50
B.....	83 50	83 50
A.....	83 50	83 50
C.....	83 50	83 50
G y H.....	83 50	83 50
Diferentes series.....	83 50	83 50
4 por 100 amortizable.		
F.....	96 50	96 25
D.....	96 50	96 50
E.....	96 50	96 50
B.....	97 25	97 25
A.....	97 20	97 20
C.....	97 70	97 70
G y H.....	97 15	97 70
Diferentes series.....	97 15	97 70
Obligaciones del Tesoro al 4,50%.		
Serie A.....	100 90	101
Serie B.....	100 90	101
Obligaciones del Tesoro al 4,75%.		
Serie A.....	101 40	103
Serie B.....	101 40	101 45
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas.....	93	
Obligaciones del 1883.....	93 25	
Expropiaciones del Interior al 5%.....	94	
Cédulas del Cascajo.....	94	
Villa Madrid, 1898 (Dudas y Obras).....	94	
Empréstito del 1914.....	94	
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	94	94 50
.....	102 60	102 50
Valores industriales (secciones).		
Banco de España.....	441 50	443
Compañía de Tabacos.....	282	282
Banco Hipotecario.....	143	143
Hispano Americano.....	143	143
Español de Crédito.....	89	89
Unión Española de Expósitos.....	263	264
G. Azucarera, acciones preferentes.....	74	74 25
..... ordinarias.....	23	23
Altes Hornos.....		
Duro Felguera.....	161	164 50
Unión Alcohólica Española.....		
Ferreosarios.		
M. & Z. y A. Alicante, contado.....	354	
Nertes,		
Obligaciones.		
Genral Azucarera, estampilladas.....	75 50	
..... no estampilladas.....	77 75	77 75
M. & Z. y A. (Arizna), serie E.....		
Nertes, 1895.....		
Valores extranjeros.		
Banco Central Mexicano, contado.....	259	
del Rio de la Plata,		
Cambios.		
Francos.....	83 35	83 40
Libras.....	23 12	23 21
Dollars.....		

Incomunicados con Barcelona y Bilbao.

LAS HACIENDAS LOCALES

ASAMBLEA DE ALCALDES

A las cuatro de la tarde se reunió ayer la Asamblea de alcaldes en la Casa de Cisneros, bajo la presidencia del alcalde de Madrid, duque de Almodóvar del Valle.

El alcalde de la Coruña, Sr. Casas, da lectura al dictamen de la Mesa y la ponencia sobre las diferentes conclusiones presentadas por varios Ayuntamientos, cuyo dictamen termina con las siguientes frases:

«La ponencia cree haber comprendido lo esencial del problema que nos preocupa, en las bases estudiadas, a reserva de que cuando se formule el correspondiente proyecto de nueva ley Orgánica, que interesamos, se celebre otra Asamblea, en la cual pueda realizarse una obra de detalle que al presente no parece indispensable, en la necesidad de solicitar urgente remedio a la crítica situación que agobia la vida de los Municipios.

Por lo expuesto, la ponencia propone a la aprobación de la Asamblea las siguientes conclusiones:

Primera. Procede promulgar una nueva ley Orgánica, concediendo la autonomía de los Ayuntamientos para desarrollar ampliamente sus fines, con libertad para establecer arbitrarios é impuestos y recaudar los tributos necesarios para atender debidamente a sus necesidades, con facultad de llegar en la municipalización de los servicios hasta los monopolios municipales.

Segunda. El Estado debe renunciar a las contribuciones é impuestos que afectan a la vida local, fijando, en cambio, la cuota con que cada Municipio habrá de contribuir a las cargas del Estado.

Tercera. Debe dictarse una disposición que señale un límite equitativo al importe del repartimiento por contingente provincial, según las respectivas provincias, reduciendo la excesiva carga que actualmente grava a los Ayuntamientos por tal concepto.

Salvación transitoria.—Que se faculte a los Ayuntamientos para recaudar libremente el impuesto de Consumos donde todavía está vigente este sistema de tributación, por administración ó por arriendo, ó bien para aplicar la ley de substitutos con libertad, asimismo, de establecer arbitrios extraordinarios sobre cualquiera especie ó producto, sin más limitación que la de que no afecten a los ingresos del Tesoro.

El alcalde de Santiago felicita a la Mesa por la forma concreta en que ha presentado las conclusiones. Pide que se concedan veinticuatro horas para estudiarlas.

El representante de la Coruña, Sr. Abad, dice que, a lo sumo, se deben conceder treinta minutos para estudiar las conclusiones. El alcalde de Avila opina lo mismo, y el de Valencia pide que se discuta previamente la conclusión transitoria.

El alcalde de Oviedo opina que no se debe prolongar la Asamblea, y pide igualmente que la conclusión transitoria se discuta previamente.

El Sr. Medina, de Teruel, apoya lo manifestado por el alcalde de Burgos, y pide algunas aclaraciones.

Interviene el Sr. Morayta, representante del Ayuntamiento de Barcelona, y estima que todos los Ayuntamientos deben tener la misma ley.

El Sr. Conde, de Vigo, da explicaciones respecto al alcance de la conclusión.

El representante de Soria pide que conste que pueden los Ayuntamientos que hoy no tienen el impuesto de Consumos volver a implantarlo.

El de Cáceres pide que el establecimiento del impuesto de Consumos sea como estaba antes de la ley de supresión del impuesto.

El de Teruel aboga por la supresión de los Consumos con la continuación de los mismos, ó sea gravando aquellos artículos que crean necesarios.

El Sr. Abad, de la Coruña, defendiendo la implantación de Consumos y, sobre todo, que cada Ayuntamiento pueda optar por la clase de impuestos que ha de establecer.

El Sr. Casas, que ocupa la presidencia, hace algunas aclaraciones.

Intervienen los representantes de Gijón, Tedeo, Valencia y Valls, aceptándose una ligera modificación propuesta por el señor Colom.

Se ponen a discusión las demás conclusiones, defendiendo las dos primeras los representantes de la Coruña y Valls, siendo aprobadas.

La conclusión tercera es combatida por el representante de la Coruña.

Pide la desaparición de las Diputaciones, y que en ningún modo se debe abonar el contingente provincial.

El Sr. Colom defiende la existencia de las Diputaciones, declarando que con las conclusiones ya aprobadas pueden los Ayuntamientos suprimir el contingente provincial.

El representante de Santander se adhiere a las manifestaciones del representante de la Coruña.

Los de Castellón, Burgos y Valladolid hacen algunas aclaraciones, y se aprueba la última conclusión.

El alcalde de la Coruña hace el resumen, felicitándose de la cordura de la Asamblea.

Da gracias a la Prensa por la cooperación que ha prestado a la Asamblea, y al alcalde de Madrid, proponiendo que el duque de Almodóvar del Valle, al que se invitó al Presidente del Consejo y ministros de la Gobernación y Hacienda.

Se hace constar un voto de gracias para el Ayuntamiento de Madrid; el de Coruña, iniciador de la Asamblea, y la Prensa madrileña.

La sesión se levantó a las seis y media.

LOS OBREROS PIDEN PAN Y TRABAJO

carnicerías, Dependientes de sastrerías, Dependientes de vinos y licores, Dependientes de Pompas fúnebres, Decoradores en papel, Estuquistas, Embalsamadores, Empedradores, Escultores decoradores, Encuadernadores, Estucadores de la catalana, Escuela Nueva, Escuelas laicas, Ebanistas y similares, El Glutin.

El obrero Gráfico, Escultores de Ornamentación, Escuela de Aprendices Tipógrafos, Fábrica de Tabacos, Fotógrafos, Fumistas, Gas y Electricidad, Grupo Previsor de Ebanistas, Grupo Cooperativa de Carruajes, Herradores, Impresores, Jardineros, Juventud Socialista, Joyeros, La Unión Culinaria, La X, Sociedad de Socorros, Litógrafos, Lavanderas y Planchadoras, La Tijera, La Unión Ultramarina, Limpiaabatas, Moldeadores en Metal, Marmolistas, Montepío de Panaderos, Mutualidad Obrera, Modistas, Montadores de Calefacción, Mozos de Plazas y Mercados, Mozos de Cuerda, Mozos de Fábricas de Harina, Machacadores de Piedra, Moldeadores en Hierro, Obreros en Hierro, Obreros en Pan Francés, Oficiales Sastras, Panaderos Candelistas, Profesiones y Oficios Varios, Pastas para Sopa, Pan de Viena, Partidores de Leña, Peones en General, Peluqueros y Barberos, Pintores Decoradores, Póceros, Profesores Racionalistas, Peleteros, Plateros, Portlandistas, Repartidores de Periódicos, Repartidores de Pan, Repartidores de Carne, Relojeros, Sociedad de Deportistas, Socorros de la Imprenta, Socorros de Ciegos, Sombreros de Fantasía, Sombreros y Planchadores, Socorros de Camareros, Sastras, Ferroviarios: Sindicato de Tajuña, ídem de M. Z. A., Grupo de M. V. A., Sindicato de M. C. P., Sección de M. C. P., Sindicato del Norte, Tejeros y similares, Tapiceros, Tallistas, Unión Ultramarina Madrileña, Vendedores Ambulantes, Vendedores de Periódicos y Vigilancia subterránea.

La concurrencia. Se puede decir que ha asistido la plana mayor del partido socialista, de la Unión General y de los republicanos. En la manifestación vimos a los diputados a Cortes Sres. Castrovido, Domingo, Ayuso, Morayta y Gómez Chaix; los diputados provinciales Sres. Fernández Morales, López Ollas, Merino y García Albertos; los concejales Sres. Anguiano, Besteiro, Largo Caballero, Noguera, Corona, Muñoz Suela, Aguilera y Arjona, Estévez, Anón y Ramos; y a los Sres. Catalina (D. Lucio), Tato Amat y Vega (representando a la Unión republicana), García Cortés, Rives, Reyes, Villena, Almaraz, Gómez Latorre, Lorenzo Benito, Baeza, Llácer, Mata, Palacios y centenares más que no recordamos.

Un incidente. El piso de Recoletos estaba algo decente, pero en cambio el de Castellana se encontraba completamente intransitable. Por este motivo, al llegar la manifestación a la plaza de Colón, ésta se colocó en los andenes. Al pasar por frente al hotel del conde de Romanones, un chusco, o un echadizo, dió algunos ¡muertos! Esto dió origen a que se promoviera una ligera confusión, a la que contribuyó un gesto del capitán Salgado. Afortunadamente, la intervención del señor Blanco apaciguó los ánimos.

Discurso de Barrio. Al llegar la manifestación ante la estatua de Castelar, el Sr. Barrio, como secretario de la Unión general de Trabajadores, dirigió la palabra al público. «Hemos llegado—dijo—al final de la primera parte de la gestión. Los organizadores y la Casa del Pueblo han cumplido llamando al alma del pueblo para que se manifiesta, y culpa nuestra no es, si no acudieron centenares de miles; y si la clase media, que está también hambrienta como el trabajador, no coopera, como debía, a la protesta por la desdichada administración. Enarbolamos la bandera de pan, trabajo y libertad, y esto interesa a todos por igual. Puesto que no como se depaupera, se embutace, o no puede estar apto para defender el suelo en que ha nacido. No hay que desalentarse; debemos seguir nuestro camino hasta conseguir el fin propuesto, haciendo cumplir las leyes, mejorando otras. No vivan tan tranquilos los altos Poderes, porque el hambre es mala consejera, y puede el pueblo, harto de sufrir, saltar las esclusas de la prudencia y tomar por fuerza lo que de grado no le dan. Disolvamos y a prepararse para otras campañas.» Grandes aplausos.

La manifestación se organiza. Desde mucho tiempo antes de la hora marcada comenzó a afluir gente a la plaza de Colón y a ocupar los puestos que se les había marcado de antemano a las organizaciones. A las diez y media se puso en marcha la manifestación. A la cabeza de la manifestación figuraba un gran cartelón en el que se leía: «Abaratamiento de las subsistencias y trabajos». La presidencia. A la cabeza de la manifestación se colocó la presidencia. Estaba formada por los delegados regionales Acededo y Llameza, por Asturias; González Ossorio y Suárez, de Galicia; García Quejido, de Extremadura; Gabriel Calleja, de Aragón; Francisco Jordán, de Cataluña y Confederación General del Trabajo; Barceló y Sánchez, de Levante; Florentino García, de Andalucía; Saburit y Maeso, de Castilla la Nueva; Calvo, de Vascongadas; Uriz, de Navarra; Oscar Pérez Solís, de Castilla la Vieja; y Vicente Barrio, por la Unión General de Trabajadores.

Las entidades representadas. A la manifestación concurrieron representaciones de las 123 Sociedades siguientes, que representan 45.635 asociados: Arte de Imprimir, Agrupación Socialista, Aserradores a brazo, Aserradores mecánicos, Alhauiles El Trabajo, Asociación general de dependientes, Artístico-Socialista, Artículos de viaje, Auxiliares de Farmacia, Agrupación Femenina-Socialista, Asociación de periodistas, Artículos de piel, Ateneo Obrero, Barnizadores de estuco, Broncistas, Carpinteros de taller, Carpinteros de armar, Casas Baratas, Constructores de carruajes, Camareros, Constructores de Mimbres, Curtidores, Carboneeros, Colocadores de pavimentos, Confiteros Dulce Unión, Cooperativa Socialista, Cocheros La Unión, Comisión de bases de albañiles, Cooperativa de Cocheros, Constructores de camas y colchones de hierro, Conductores de Carros, Colchoneros, Desmontistas, Dependientes de aves y enza, Dependientes de

carnicerías, Dependientes de sastrerías, Dependientes de vinos y licores, Dependientes de Pompas fúnebres, Decoradores en papel, Estuquistas, Embalsamadores, Empedradores, Escultores decoradores, Encuadernadores, Estucadores de la catalana, Escuela Nueva, Escuelas laicas, Ebanistas y similares, El Glutin. El obrero Gráfico, Escultores de Ornamentación, Escuela de Aprendices Tipógrafos, Fábrica de Tabacos, Fotógrafos, Fumistas, Gas y Electricidad, Grupo Previsor de Ebanistas, Grupo Cooperativa de Carruajes, Herradores, Impresores, Jardineros, Juventud Socialista, Joyeros, La Unión Culinaria, La X, Sociedad de Socorros, Litógrafos, Lavanderas y Planchadoras, La Tijera, La Unión Ultramarina, Limpiaabatas, Moldeadores en Metal, Marmolistas, Montepío de Panaderos, Mutualidad Obrera, Modistas, Montadores de Calefacción, Mozos de Plazas y Mercados, Mozos de Cuerda, Mozos de Fábricas de Harina, Machacadores de Piedra, Moldeadores en Hierro, Obreros en Hierro, Obreros en Pan Francés, Oficiales Sastras, Panaderos Candelistas, Profesiones y Oficios Varios, Pastas para Sopa, Pan de Viena, Partidores de Leña, Peones en General, Peluqueros y Barberos, Pintores Decoradores, Póceros, Profesores Racionalistas, Peleteros, Plateros, Portlandistas, Repartidores de Periódicos, Repartidores de Pan, Repartidores de Carne, Relojeros, Sociedad de Deportistas, Socorros de la Imprenta, Socorros de Ciegos, Sombreros de Fantasía, Sombreros y Planchadores, Socorros de Camareros, Sastras, Ferroviarios: Sindicato de Tajuña, ídem de M. Z. A., Grupo de M. V. A., Sindicato de M. C. P., Sección de M. C. P., Sindicato del Norte, Tejeros y similares, Tapiceros, Tallistas, Unión Ultramarina Madrileña, Vendedores Ambulantes, Vendedores de Periódicos y Vigilancia subterránea.

y en esas manifestaciones, el Gobierno ve el apoyo que necesita; por esto no hará nada por impedir que se celebren manifestaciones como la de Madrid en todas las provincias.

CONTRA LA VIRUELA

Disposiciones del gobernador

El gobernador civil, en circulares de 27 de marzo último y de 8, 13 y 17 del actual ha dictado disposiciones para atajar la propagación de la viruela. En la última de dichas circulares, y como complemento de las anteriores, se ordena: 1.º Que los señores subdelegados de Medicina, y donde éstos no tengan su residencia, los inspectores municipales de Sanidad, giren una visita a las Escuelas, tanto públicas como privadas, y a las fábricas, talleres, oficinas y demás centros análogos de sus respectivos distritos para cerciorarse de si han cumplido lo dispuesto en el real decreto de 15 de enero de 1903. 2.º Que dentro del plazo de ocho días tengan dispuestos los justificantes de que están vacunados en debidas condiciones todos los niños y niñas que asistan a las escuelas públicas y privadas y se acredite este extremo cuando lo reclame el subdelegado de Medicina del respectivo distrito ó el inspector municipal. 3.º Que se examine por dichos funcionarios los mencionados certificados, dando cuenta inmediata a este Gobierno de las faltas que notaren en este servicio. Aparte de estas medidas, y en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 30 del real decreto de 15 de enero de 1903, remitirán los señores alcaldes de esta provincia a este Gobierno civil, dentro del más breve plazo posible, los siguientes datos: a) Niños menores de dos años que arroja el padrón municipal. b) Números de éstos que han sido vacunados. c) Estado y certificación de la linfa consumida por el Municipio, con expresión del sitio en donde se la ha proporcionado. d) Los mismos datos que anteceden respecto a la vacunación y revacunación de los sujetos de diez a veinte años. e) Comprobantes de haber exigido las responsabilidades correspondientes en aquellos casos en que los individuos se hayan resistido a la vacunación ó hayan impedido que se vacunaran las personas de su familia ó servicio.

UN ACCIDENTE DESGRACIADO

UN MOZO MUERTO Y OTRO HERIDO

Ayer tarde ocurrió un suceso singular. Sufriendo un piano cuatro mozos de cuerda por la escalera de la casa número 19 de la calle de Caracas, al domicilio del doctor Recasens, uno de aquéllos resbaló sobre el mármol de los peldaños y sobrevino una tremenda desgracia. Uno de los mozos, llamado Victoriano Castro, de cincuenta y tres años de edad, que es el que resbaló, se dió al caer un golpe tan grande en la cabeza, que quedó sin sentido en el suelo. Como al faltar el apoyo del caído, el piano se inclinó hacia uno de los lados, el mozo que se hallaba en este sitio quedó con la cabeza aprisionada por el piano contra la pared. Cuando otras personas acudieron en auxilio de los pobres heridos se vió que el primero, ó sea Victoriano Castro, estaba agonizando y que su compañero Pedro Gallo, que es el otro mozo lesionado, presentaba una herida de profundísimo reservado en la parte baja de la barbilla. trasladados inmediatamente ambos heridos a la Casa de Socorro del distrito, el primero falleció a los breves instantes. El segundo fué curado de primera intención, y como su estado le permitía salir por su pie a la calle, se constituyó en el Juzgado de guardia, donde se estaban instruyendo las diligencias correspondientes. Allí prestó declaración, refiriendo el hecho en la forma en que queda relatada. Añadió que la herida que padecía se la causó al empujar brusco que dió su compañero cuando por primera vez resbaló y quiso sostener en posición horizontal el piano, esfuerzo que le hizo volver a resbalar, y es cuando cayó al suelo dando con la cabeza en un peldaño. La herida que presentaba el muerto estaba situada en la sien.

En breve, lea usted todas las noches

EL DIA

REDACTORES Y COLABORADORES EFECTIVOS

Rafael Altamira.—S. y J. Alvarez Quintero.—Vicente Ballester Soto.—Francisco Barber.—Pío Baroja.—Eduardo Barriobero.—Emilio Bobadilla (Fray Canán).—Emilio Carrero.—José María Carrotero (El Caballero Andaz).—José Casado.—Felipe Clemente de Diego.—Tomás Costa.—Tomás Elorrieta.—Nilo Fabra.—Julian Fernández Piñero.—José Francés.—José Francos Rodríguez.—Fernando Gillis (Claridades).—César García Iniesta.—Paula Ginestál.—Ramón Gómez de la Serna.—Alfonso Hernández Catá.—José Hernández.—Antonio de Hoyos y Vincent.—Alberto Insúa.—Dr. César Juarros.—Emilio Juney.—Luis López Ballesteros.—Rafael López de Haro.—Miguel Martínez Acacio.—José Millán Astray.—Margarita Nelken.—Eugenio Noel.—José Antonio Pérez.—La Condesa de Pardo Bazán.—Pedro de Répide.—Francisco Rodríguez Martín.—Alberto Rodríguez de la Presa.—Antonio Royo Villanova.—Luis Ruedas Ledeña.—Rafael Salillas.—Narciso Sentenach.—Juan José Serrano.—Luis de Tapia.—Mamei de Tolosa Latour.—Miguel de Unamuno.—José Velasco.—Amadeo Vives.

Crítico militar: FERNANDO WEYLER. Oficinas: Carretas, 33, MADRID

PLEITOS Y CAUSAS

Criminal precoz.
Un muchacho de doce años, que hacía el oficio de criado en una casa del pueblo de Villaverde, está acusado de asesinato. Su crimen no tiene explicación; él no ha sabido darla tampoco, pues la que ha pretendido dar de que se le disparara la escopeta casualmente no ha convenido a los jueces populares. Justo Martín Rubio, que así se llama el procesado, llevó engañado a la casa donde servía a un niño de cuatro años, diciéndole que iba a darle de merendar. Ya en la casa cogió una escopeta, quitó dos cartuchos vacíos que tenía, la cargó y, apoyándola al niño en la cabeza, le hizo un disparo. Los efectos del disparo fueron tales que la cabeza del pobre pequeño quedó deshecha, como si le hubiesen aplicado un cartucho de dinamita. El fiscal, Sr. Vera, acusaba al procesado como autor de un asesinato con la circunstancia de ser mayor de nueve años y menor de quince. El Sr. García Cortés rompió una lanza, muy bríosamente, en favor del precoz criminal. Sostenía que su defendido había obrado sin discernimiento. Pronunció el Jurado un veredicto de culpabilidad, y la Sala, de acuerdo con el fiscal, condenó a Justo Martín a la pena de seis años de prisión correccional. **En legítima defensa?** Francisco Bordoló llegó una noche a una casa de la calle de la Parada, donde habitaba una amiga suya, completamente ebrio. El dueño de la casa, Enrique Sanz Cano, protestó del alboroto que armaba el visitante, y entonces surgió disputa entre los dos hombres. Francisco dice que Enrique sacó una navaja, y que al pretender agredirle, viéndose en peligro su vida, hizo uso de un revólver, disparando dos tiros contra su adversario, que le causaron la muerte. El fiscal, Sr. Bernáldez, ha acusado a Francisco Bordoló como autor de un homicidio, con la agravante de morada y la atenuante de embriaguez. De la defensa está encargado el Sr. Doval, que en un brillante informe ha pedido al Jurado un veredicto de inculpabilidad. Se celebra el juicio en la Sección que preside el Sr. Gotarredona. ALVAR-ARRANZ.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables. Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. EN MADRID

EL TEMPORAL

Ayer se desencadenó terrible vendaval en Madrid que causó varios desperfectos. En los parques y jardines quedaron desgañados numerosos árboles. Cayeron numerosas tejas, rompiéronse cristales y se desprendieron no pocas chimeneas. Algunas vallas han sido arrancadas y lo propio ha ocurrido con varios árboles de la parte alta de la población. En la calle de Bravo Murillo, número 68, el aire derribó dos pisos en construcción, causando la natural alarma. Tampoco aquí ocurrieron desgracias. Acudió el servicio de bomberos, que ayudó al salvamento de enseres de los pisos inferiores. Las comunicaciones. Ayer tarde y durante la última noche, no hubo comunicaciones con las provincias del Norte, ni por telégrafo ni teléfono. La incomunicación anoche era total en Telégrafos, y casi total en Teléfonos, donde solo se cursaba servicio para Andalucía, Valencia y Ciudad Real. La pizarra de Telégrafos. Según ella, hay comunicación con Valladolid, Barcelona, Palencia, Llérida, Segovia, Toledo, Aranjuez, La Granja, Avila, Cuenca, Teruel, Burgos, Vitoria, Ciudad Real, Zaragoza, San Sebastián, Guadalajara, Alcalá y Córdoba. El servicio se realiza con gran retraso. Sin comunicación con los demás puntos.

El mitin de anoche
El teatro de la Casa del Pueblo está lleno de público. Abundan las mujeres. Por la parte de fuera las precauciones son excesivas; no se ven mas que guardias y policías. También dentro del local se ven muchos agentes. Representa a la autoridad el inspector señor Fernández Gómez. El presidente. A las nueve y media empieza el acto. Preside el Sr. Rives, en nombre de la Casa del Pueblo. Comienza saludando a los delegados regionales. Encomia la significación del acto, diciendo que es el final de la propaganda oral y el principio de los actos. Dirige un saludo a los compañeros presos. Termina recomendando a los asistentes al acto que concurren mañana a la manifestación. **Vicente Sánchez.** El compañero Vicente Sánchez empieza saludando en nombre de la región de Levante, que ha seguido las normas que marcaron hombres como Pablo Iglesias. (Aplausos.) Dice que los obreros de la sierra de Cartagena le encargarán diga que de los madrileños dependía que las justas demandas se convirtieran en realidad. Censura al conde de Romanones, causante de las desgracias que aquejan a los obreros cartageneros, como lo es también de las desdichas que florea España. Termina diciendo que los obreros están dispuestos a ir donde sea necesario. (Aplausos.) **Francisco Jordán.** En representación de la Confederación general del Trabajo habla el compañero Francisco Jordán. Empieza diciendo que no quieren lanzarse a la calle para pedir libertad y justicia; pero que si las circunstancias lo exigen, harán cuanto sea necesario. No cree en la eficacia de las medidas del Gobierno, y también desconfía de la manifestación pacífica. Censura la mezquindad del proyecto de amnistía y la nulidad de la ley de subsistencias, por no fijar para las incautaciones un plazo fijo y condición. Dice que el pueblo catalán está dispuesto a recabar el pan en la calle. Termina diciendo que la Confederación es partidaria de la huelga general, pero no por veinticuatro horas. (Aplausos.) **José Gómez Ossorio.** En representación de Galicia habla el compañero José Gómez Ossorio. Empieza saludando a la Casa del Pueblo en nombre de los trabajadores organizados gallegos. Dice que el éxito de la campaña estriba en la organización y la disciplina, que venzan la apatía de los Gobiernos. Añade que los gallegos aceptan todo procedimiento que conduzca a la obtención de lo que pretende el proletariado. Dice que si se tiene fuerza para llegar a la huelga general no debe circunscribirse el pueblo a pedir sólo pan y trabajo, sino a algo más esencial, más fundamental. (Aplausos.) Censura a las leyes de amnistía y de subsistencias, por desconfiar de su cumplimiento. Dice que la ley de subsistencias se debe a la actitud de los obreros, y que si éstos perseveran, conseguirán cuanto se propongan. (Grandes aplausos.) **Isidoro Acededo.** Habla en representación de las organizaciones asturianas el veterano luchador Isidoro Acededo. Empieza diciendo que, cerrado el ciclo de los discursos, deben los obreros acudir a la manifestación pacífica, y luego a toda fuerza de acción. Saluda al proletariado en nombre de La Aurora Social, de Oviedo. Dice que mañana, después de la manifestación, se reunirán los Comités de la Unión, Confederación y delegados regionales para marcar la norma de conducta que hay que adoptar a partir de mañana. Recuerda lo hecho por los valientes mineros asturianos, que dieron el triunfo a los ferroviarios. (Aplausos.) Dice que en el último Congreso de la Unión General de Trabajadores ya se vió claro el asunto, y ordenó la organización y encauzamiento de las justas aspiraciones del proletariado. Añade que han celebrado los asturianos mítines en la hora de los mítines; acudieron a la manifestación cuando fué acordada é igual harán con todo acuerdo que pueda tomarse. Elogia la significación de la manifestación de hoy, y expresa su confianza de que responda España entera. Dice que los obreros que no acudan a la manifestación serán traidores a la causa justa que se defiende, enemigos de sus propios intereses. Censura a los políticos venales, que apoyan a los logrores de todas leyes. Hace un llamamiento a la clase media para que coopere a la campaña. Dice que la actitud de los obreros es la de pedir, pero con energía y la cabeza alta, mejoras para la amnistía y que se cumpla la ley de subsistencias, dando la voz de alerta para que no extrañe a nadie cuando arrollen en vez de pedir. Termina diciendo con Goethe, que sólo merecen la libertad y la vida los que cada día saben conquistarla. (Grandes aplausos.) **Oscar Pérez Solís.** Es capitán de Artillería Oscar Pérez So-

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro comienza la sesión, ocupando la presidencia el marqués de Alhucemas. Escasa concurrencia de senadores en los escaños, y en el banco azul, el ministro de la Guerra.

Se lee y aprueba el acta. Ruegos é interpelaciones.

El Sr. ROIG Y BERGADA trata de la mortalidad de los niños; lee cifras tomadas de las estadísticas, y de una publicación el dato de que en la Inclusa de Madrid alcanza esa cifra de mortalidad al 87 por 100. En la Inclusa de Barcelona es de 45 por 100. También le parece excesiva, pero no tan alarmante como la de Madrid, por lo que ruega al ministro de la Gobernación abra una información para rectificar esa cifra si no es exacta, ó para indagar las causas de esa mortalidad, de ser cierta.

El arzobispo de TARRAGONA pregunta por qué ha sido retirado el dictamen a la proposición de ley que presentó para que se conceda el derecho á pensión á las familias de los militares que contraigan matrimonio «in articulo mortis». El ministro de la GUERRA dice que se ha retirado ese dictamen para modificarlo, pero será nuevamente presentado á la Cámara.

ORDEN DEL DIA

Se votan definitivamente los proyectos de ley facultando al ministro de Hacienda para arrendar la fabricación y venta de cerillas, y autorizando la contratación de las labores de extracción de mercurio en las minas de Almadén.

Reformas militares.

Continúa el debate del dictamen del proyecto de ley Orgánica militar. Se pone á discusión la base sexta, que trata de la requisita y la estadística.

El Sr. BURGOS DEL MAZO combate la totalidad de la base. Comienza por hacer protestas de su amor al Ejército, como consecuencia del amor patrio. Hace notar la frialdad con que se discute este proyecto, que contrasta con el apasionamiento puesto al discutir el proyecto presentado por los conservadores, lo que prueba que entonces fué ocasión de una maniobra política.

No cree tenga entusiasmos el ministro de la Guerra por el proyecto, y esa falta de calor se refleja en el Parlamento y se reflejará en el país, y son esos estados de opinión los que algún día producen las grandes hecatombes.

Dice que es preciso, como cuestión previa, saber si se trata de organizar un Ejército fuerte y poderoso, porque así únicamente se pueden pedir sacrificios; pero es de temer la falta de confianza de conseguirlo con este proyecto, á juzgar por la actitud del ministro de la Guerra, á quien le dice que es un prisionero resignado, pero no satisfecho, de sus compañeros de Gobierno.

Pasa al estudio de la base, y comienza por decir que se comprende la requisita en tiempo de guerra, pero no es admisible que en tiempo de paz se pueda acudir á subsanar, tomando lo necesario de los particulares, las faltas de la Administración pública.

Analiza la base en cuanto se relaciona con las autorizaciones en tiempo de paz para la requisita, y entre otros apartados se fija en que se exige de la obligación de tener alojados los domicilios de los funcionarios de Hacienda, si en aquellos se custodian fondos públicos, y en esto parece que hay algo que puede afectar hasta el honor.

Censura que cuando se habla tanto de caquisquis, se ponga en manos de los alcaldes y Ayuntamientos servicios que, como los de requisita de ganados, carruajes y automóviles tanto se prestan á pequeñas venganzas, cuando esos servicios podían realizarse directamente las autoridades militares.

Trata, finalmente, de los artículos adicionales referentes á penalidades para los infractores de estas disposiciones y termina diciendo que este proyecto es atentatorio á la Constitución, y que cuanto pueda atacar al derecho de propiedad y á la inviolabilidad del domicilio, es preciso tener grandes respetos, porque de no ser así se pueden ocasionar grandes trastornos y resquemores de fatales consecuencias.

El ministro de la GUERRA, al contestar, recuerda las ocasiones en que ha presentado proyectos de reformas que por incidencias políticas no han prosperado, y dice que en la última ocasión se quedaron sin discutir porque cayó del Poder el partido liberal.

El Sr. BURGOS DEL MAZO: Es que estas reformas son los óleos de todos los Gobiernos.

El ministro de la GUERRA sigue diciendo que esos antecedentes demuestran que no son de ahora sus entusiasmos por las reformas, y lamentando no entiendan sus declaraciones, declara una vez más que es un enamorado de las reformas.

Explica la gestación del proyecto, que en sus principios responde á sus convicciones. Recordando lo de la diferencia de ambiente, recuerda que ya ha dicho en otras ocasiones que las reformas de su antecesor no prosperaron porque el Gobierno conservador se encerró en tratar como cuestión primordial lo de las plantillas, en lugar de atender al aspecto económico, á pesar de ser á esto invitado.

Después al Gobierno liberal, recordando unánimes aspiraciones expuestas en el Congreso, oró el Estado Mayor Central, al que encargó el desarrollo de las bases para las reformas, conforme á los principios aceptados por la Junta de Defensa del Reino, que había oído al ministro de la Guerra. A esto, y no á falta de ambiente, debe atribuirse que no exista hostilidad al proyecto, teniendo en cuenta la garantía de su procedencia.

Después recuerda que al presentarse el dictamen en el Senado, se vió un criterio casi unánime de que parecía poca la potencialidad militar representada por la cifra del ejército de primera línea, y por eso fué retirado el dictamen y redactado de nuevo, aumentando dos divisiones, y claro es que supone este aumento el todo material de que es preciso dotarlas, y como en el curso del debate en el Senado, ó después en el Congreso, pudiera llegarse á estimar insuficientes las diez divisiones, se ha redactado la base duodécima, fijando como condición para la implantación de esta ley, el que las Cortes aprueben los créditos necesarios, porque sin esos créditos no es posible atender á su desarrollo, con la adquisición de los elementos necesarios para dotar al Ejército que se trata de organizar.

No contesta á lo de la requisita, porque no quiere privar del honor de hacerlo al digno compañero de la Comisión que está encargado de contestar al Sr. Burgos del Mazo. El Sr. LLOMBART, de la Comisión, defiende el texto de la base 6.ª, y dice que los efectos de la requisita son, como es lógico, para tiempo de guerra; pero la estadística debe prepararse en la paz. No cree exista motivo para asustarse por la facultad de expropiar, ya que en la legislación se admiten las expropiaciones por causa de utilidad pública, y no cree exista mayor utilidad pública que la defensa de la patria.

Afirma que las obligaciones para con la patria son las mismas en tiempo de paz que en tiempo de guerra. Considera que el no establecer penalidad especial para los infractores de las disposiciones sobre requisita, es una garantía para el ciudadano y el respeto á la ciudadanía, llevando á los Códigos civil y penal el entender en estos delitos. Únicamente se atiende á régimen especial en caso de guerra, cuando tienen efecto las disposiciones dadas en los bandos de los generales en jefe, y esto no es nuevo, pues ahora y siempre se practica.

Afirma también que cuanto en esta base sobre requisiciones y estadísticas se establece, no es nuevo, ya está establecido en otras naciones. El Sr. BURGOS DEL MAZO rectifica insistiendo en que en la Cámara y fuera de ella ha sido acogido este proyecto con frialdad y figura este dictamen en el orden del día como relleno, discutiéndose cuando no hay otro asunto más importante que discutir. Repite sus razonamientos, añadiendo que en lugar de rebatirlos, los ha confirmado el Sr. Gomez Llobart.

Termina manifestando que hubiera deseado se diese al debate la importancia que debía tener; pero si así no se quiere, deja la responsabilidad al Gobierno y á la Comisión, que deben tener en cuenta que el fracaso de este intento producirá en el ánimo nacional un abatimiento y una desconfianza que retrasarán indefinidamente el anhelo de reconstitución nacional.

El Sr. GOMEZ LLOMBART rectifica algunos de los conceptos mantenidos por el señor Burgos, y declara que tiene confianza en el beneficioso resultado de la ley. El ministro de la GUERRA rectifica también, insistiendo en su confianza en las reformas que se proponen. Dice que si este proyecto no se aprueba, no sabe cuál habrá de aprobarse, ya que tiene el que se discute la garantía de los altos cuerpos de la Junta de Defensa nacional y del Estado Mayor Central.

Pero sobre estas entidades está el Parlamento, con la soberanía de las Cortes, para estudiar, discutir reformas y aprobar ó rechazar el proyecto presentado. Así, cuando el Sr. Sánchez de Toca expuso, con acierto, que tenía el defecto de la forma de estar redactado el primer dictamen, que constaba de un solo artículo, se aceptó la indicación y fué reformado el dictamen, redactándolo en la forma de bases ahora presentado.

El conde del SERRALLO no está conforme con la opinión expuesta por el ministro de la Guerra, acerca de la última crisis, que atribuye á la insistencia en mantener la rebaja de edades. Dice que cuando como ministro de la Guerra presentó el proyecto de reformas militares, tuvo el honor de que el jefe del partido liberal, en el despacho de ministros del Congreso, le felicitó y le dijo el conde de Romanones que era preciso sacar eso adelante. Luego añade, que se concitaron contra él los odios de todos los militares, de menor ó de más alta graduación, que estaban en el Congreso. Compara aquella discusión con la del Senado, y dice al ministro: «No sabe S. S. lo que es no tener más que uno en esa situación, como ocurre en el Senado. (Risas.)»

Afirma que entonces en el Congreso se discutía lo divino y lo humano, todo menos la rebaja de edades, y él lo sufría con paciencia, pues así se lo aconsejaban. Llegó el momento en que su jefe el Sr. Dato creyó oportuno hacer una declaración política, y surgió la crisis; pero bueno es recordar que el actual ministro también ha traído la rebaja de edades y no se han removido las pasiones como en aquella ocasión.

El ministro de la GUERRA declara que ha escuchado con gusto las sinceras declaraciones del general Echagüe, y que en sus opiniones acerca de la causa de la crisis no hay nada molesto para aquél.

El conde del SERRALLO agradece las frases del ministro, y dice que fué un asunto político, y si no hubiera sido por la rebaja de edades, se hubiera buscado la caída del Gobierno con otro motivo.

Se da por terminada la discusión de totalidad. El Sr. SANCHEZ TOCA dice que con la armonía que debe existir en el Parlamento entre partidos turnantes y no turnantes, se llegó con la Comisión al acuerdo que dió motivo á la nueva redacción del dictamen, lo que le hizo viable y facilitó la aprobación del proyecto de reformas militares, que llevaba camino de tener muy larga vida parlamentaria.

Explica el alcance de la enmienda que ha sido aceptada por la Comisión, en la que se dice: «Los reglamentos provisionales para la aplicación de esta base, referentes á las requisiciones en tiempo de paz y á la indemnización por sus prestaciones, que se dicten en el transcurso de los dos primeros años de promulgarse esta ley, tendrán por base propuesta motivada por el Estado Mayor Central, y su aprobación correspondiente al Consejo de ministros. El reglamento definitivo habrá de promulgarse dentro de este plazo, previa consulta del Consejo de Estado.»

Después defiende otra enmienda, que también tiende á determinar las garantías de los ciudadanos en tiempo de paz y caso de maniobras. El ministro de la GUERRA declara que no tiene la pretensión de que sea perfecto el proyecto, y por eso aceptaría las enmiendas que lo mejoren, y él y la Comisión contestarán á cuantas observaciones les hagan.

El Sr. SANCHEZ TOCA dice que recogiendo frases elocuentes del conde del Serrallo, cree que la mejor enmienda es la enmienda de conducta. El vizconde de VAL DE ERRO pregunta si estarán exentos de la obligación de tener alojados los edificios de las Comunidades religiosas. El Sr. GOMEZ LLOMBART entiende que así se considera y se ha considerado por la Comisión.

Se aprueba la base sexta con la enmienda del Sr. Sánchez Toca. Puesta á discusión la base séptima, el señor SANCHEZ TOCA hace observaciones, contrayéndose á defender la enmienda que en unión de otros senadores tiene presentada acerca del material de guerra y sus industrias y de la movilización industrial para los servicios de guerra.

El ministro de la GUERRA declara que la esencia de esa enmienda será aceptada. Se retira la base séptima para nueva redacción, y se pone á discusión la octava. El general OCHANDO dice que no tiene tiempo, dado lo avanzado de la hora, de exponer su discurso.

Se suspende la discusión. Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las siete y media.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión á las tres y veinte. En el banco azul el ministro de la Gobernación. En los escaños animación escasa.

ORDEN DEL DIA

Ruegos y preguntas. El Sr. ROMEO empieza censurando la mala calidad del tabaco que expende la Compañía Arrendataria. Dice que es realmente curioso que, siendo aquella una renta del Estado, el paquete de 50 gramos no tenga más que 37.

Añade que ha pesado algunos de esos paquetes, así como de cuarterón, en los que, descontando lo que pesa la envoltura, resulta que se quitan á cada uno de ellos de 37 á 38 gramos.

Lo mismo ocurre en los paquetes de cigarrillos, que tienen una escandalosa merma, pudiéndose calcular la defraudación en un 33 por 100 en perjuicio del comprador. Tanto el Gobierno como el Parlamento, y asimismo los que compran el tabaco y los que no lo compran por regalárselo la Compañía Arrendataria, se debieran preocupar de este asunto, á fin de evitar que haya Sociedades privilegiadas.

Resultado de todo ello que el Tesoro no percibe lo que debiera percibir, á causa del fraude, y en cambio la Tabacalera se beneficia. Llega á proponer el orador la intervención de las autoridades judiciales en este asunto, persiguiendo el mencionado delito.

Ahora á otra cosa. Todas las madrugadas, cuando regreso á mi domicilio, encuentro espectáculos bochornosos; pues verdaderos racimos de seres humanos duermen en los quicios de los portales. Muchos de ellos son niños de pocos años. ¿No cree el Gobierno que debe existir un medio de evitar la explotación de la infancia? ¿Por qué no se hace una revisión en los asilos?

Habla después de la condena de dos españoles por un Consejo de guerra francés. Se llaman Delac y González Llanos. Este último ha sido corresponsal de periódicos madrileños en el Extranjero. Ambos han sido condenados á muerte.

Pide al Gobierno que gestione el indulto del Gobierno francés. Las gestiones deben ser entabladas rápidamente, por piedad á la hija del primero, que es esposa del segundo. La infeliz mujer, que reside en Madrid, ve aumentado su inmenso dolor, por tener á su hijo único gravemente enfermo.

El ministro de la GOBERNACION habla de las dificultades que existen, principalmente por carencia de recursos, para combatir la mendicidad en Madrid. Ofrece que el Gobierno gestionará con el mayor interés el indulto de los dos españoles condenados en Francia, notificando que el Gobierno tendría una satisfacción inmensa si aquellas gestiones obtuvieran éxito.

El Sr. ROMEO rectifica brevemente. El Sr. MENDEZ VIGO repite un ruego hecho días pasados, para que se ponga remedio á la grave situación por que atraviesan las regiones aragonesa y navarra. Teme por la suerte de la cosecha de la remolacha, á causa de la escasez de transportes.

Pide después que se ponga á discusión cuanto antes el proyecto del extrarradio de Madrid, pues es el único remedio á la crisis obrera que se acerca. El ministro de la GOBERNACION manifiesta que es necesario antes que se discutan los proyectos económicos.

El Sr. NOUGUES solicita que se discuta cuanto antes el proyecto del alcohol. Se ocupa después del proyecto de ley de amnistía, y se lamenta de que no se incluyan en él delitos que debieron ser incluidos.

Habla del periodista de Reus, Sr. Recasens, que sufre condena por un delito de imprenta. Pues bien, ha quedado fuera del proyecto por haber sido clasificado su delito como atentado. Pide que no comiencen á cumplir condena aquellos que han de poder gozar de los beneficios de la ley, hasta que se apruebe ésta. Protesta de las listas negras que tantos daños causan al comercio español.

Cita diferentes casos para demostrar la injusticia de dicha inclusión. Dice que hay cónsules extranjeros en España que aprovechan su cargo para incluir por sí y ante sí casas españolas en las listas negras y que les hacían competencia en sus negocios.

El cónsul inglés de Almería no ha incluido en las listas á las casas alemanas de dicha población, y en cambio ha incluido una casa española que hacía sombra al negocio comercial del cónsul citado.

Pide la intervención del ministerio de Estado en estos asuntos. El Presidente del CONSEJO manifiesta que cada vez que se ha comprobado que uno de los casos incluidos en las listas negras es injusto, se ha logrado una revocación del Gobierno inglés.

Dedica elogios á nuestro embajador en Londres. Anuncia que el proyecto sobre la reforma electoral será dictaminado muy en breve, y no ha sido hecho antes por encontrarse enfermo el presidente de la Comisión.

El Sr. ESTRADA habla también de las listas negras, y anuncia una interpelación sobre ellas al Gobierno. Se queja de la conducta de otro cónsul inglés en otra población española.

El Presidente del CONSEJO manifiesta que el Gobierno puede responder de la conducta de sus funcionarios; pero no del proceder de los extranjeros. Sin embargo, se llamará la atención á quien corresponda sobre los hechos denunciados para que sean llamados al orden aquellos que pudieran haberse excedido en sus funciones.

La Exposición de Barcelona. El Sr. CAMBO explica la interpelación sobre la Exposición de Barcelona. Recuerda que al discutir el presupuesto extraordinario de la Presidencia se ocupó de la partida consignada para la Exposición, debate que dió lugar á la dimisión del comisario regio.

Hace historia de cómo se constituyó el Comité de la Exposición y de los antecedentes de la cuestión. Dice que en el curso de todo el desarrollo de la Exposición, todos los que la organizaron dejaron aparte sus intereses políticos y personales para preocuparse únicamente del interés colectivo.

Todos aunaron sus esfuerzos, desde el señor Lerroux al duque de Solferino. Se pensó en un principio que la Exposición fuera nacional; pero por estar poco desarrolladas las industrias eléctricas en España, hubo que desistir.

Dedica elogios al comisario regio, que está apartado de toda lucha política. Este es el intermediario entre el Gobierno y la Junta de la Exposición. Pero es una especie de pieza maestra; que para que funcione bien es menester que existan buenas relaciones entre el Estado y la Junta.

Habla de la emisión de los bonos amortizables el año 1920. Cita el caso del Sr. Urzaiz, que puso reparos al pago de la subvención. Habla después de una real orden del señor Villanueva referente á la negociación de los bonos, y entra á estudiar la situación actual.

El Sr. Ossorio seguramente no quiso regatearnos prestigio. El Sr. OSSORIO: Es verdad. El Sr. CAMBO: Pero el caso es que se ha podido producir una «crisis de comisarios». Pide que se resuelva el expediente, en el que se ha puesto una nota del señor conde de Romanones, acordando sea estudiado en Consejo de ministros.

La Exposición de San Francisco de California estuvo preparándose cinco años, y se gastaron más de nueve millones de dólares antes de comenzarse ninguna obra. Explica por qué se adquirieron los terrenos en las proximidades de Monjuich, donde está barata la propiedad.

Se hizo un presupuesto de cuarenta millones de pesetas, esperando que los ingresos propios alcanzaran veinte millones. La Exposición se alzar á 200.000 metros cuadrados, mayor extensión que toda la de París.

Hay disponibles cuatro millones de kilowatts. Enumera los gastos que figuran en el presupuesto. Dice que todo el gasto de personal desde 1.º de marzo de 1914 es de 300.000 y pico de pesetas, ó sea unas 9.000 mensuales.

En la Exposición no hay más que dos grandes sueldos: un director técnico, coronel de Ingenieros, que cobra 2.000 pesetas mensuales, y un ingeniero, el Sr. Abargos, que cobra 1.000.

Son dos personas que nada tienen que ver con la política. Los otros sueldos ya son pequeños. Llegan á sueldos de 500 pesetas, de los que hay dos. Se gastan 14.000 duros en servicio de automóviles; pero éstos son absolutamente necesarios para ir á Monjuich.

En el paseo central, jardines y obras se han gastado unas 300.000 pesetas. Cita los gastos de biblioteca, gráficos é inventario artístico de España, en el cual famoso uno de los mayores éxitos de la Exposición.

Estamos descubriendo en España riquezas artísticas no sospechadas, que han de ser admiradas por los extranjeros y que, con la base del inventario que hacemos, estoy seguro de que el Gobierno dictará una ley para impedir la exportación de dichas obras.

Hubo un momento en que se arrojó la impopularidad. Fué cuando se escogieron los terrenos en la montaña de Monjuich, que no

conocían ni los barceloneses. Para vencer esa impopularidad construimos caminos para que acudieran allí los barceloneses y vieran que el terreno escogido es el más á propósito y el más pintoresco. Gastamos en ello 43.000 pesetas.

Podemos haber cometido errores; pero solo en la administración del dinero no se nos podrá exigir más. La tasación de los terrenos se ha hecho por peritos, que eran los ex presidentes de la Asociación de arquitectos, que cobraron á razón de 250 pesetas por tasación.

El terreno para las avenidas de la Exposición nos ha salido, en plena Barcelona, á cuatro pesetas el metro cuadrado. Estamos dispuestos á resistir todas las acusaciones y todos los chismes. Si no fuéramos censurados es que lo hacíamos muy mal.

El Gobierno debe declarar que tiene en absoluto confianza en el marqués de Comillas, como comisario regio, porque esta confianza es necesario para llevar á cabo tamañas empresas. El ministro de HACIENDA recuerda que jamás salió del Gobierno censura alguna para la Junta.

Cuando el Sr. Cambó nos hablaba de las glorias artísticas de España, me parecía un espectáculo nuevo, y es de esperar que cuando el orador trate de estas cuestiones nacionales, tendrá siempre al lado el entusiasmo de todos los españoles. El Gobierno no pone el menor obstáculo á la realización de la obra.

Lee párrafos de su discurso último referente á la Exposición y declara que, como se figura el Ayuntamiento ha hecho el desembolso metálico, el Estado no faltará á sus compromisos. El Gobierno está seguro de no haber influido en lo más mínimo en la dimisión del marqués de Comillas.

El expediente pasará al Consejo de ministros, porque él ha advertido la falta del estatuuto. Esta misma mañana llegó á mis manos y será aprobado en la primera reunión del Consejo de ministros.

Termina diciendo que si en efecto está en manos del Gobierno el que el marqués de Comillas retire su dimisión puede estar seguro el Sr. Cambó de que será retirada. El Sr. OSSORIO GALLARDO: El señor Cambó se ha producido en términos tan nobles y tan serenos que pocas veces le habrá acompañado, como hoy, el asentimiento de la Cámara.

Parece desprenderse de las palabras del señor ministro de Hacienda que la situación creada al señor marqués de Comillas no es debida á él, sino á otros elementos de la Cámara. El ministro de HACIENDA: No me complique S. S., que yo no quiero complicarme. El Sr. OSSORIO Y GALLARDO por su parte no ha querido dirigir una sola censura al marqués de Comillas.

Yo sólo quise hacer observar el desbarajuste con que se ha presentado el presupuesto extraordinario. Yo iba contra el Gobierno. Yo no arrojé la menor sombra sobre las figuras del regionalismo. Lamenté ciertos nombramientos de personal que son de la responsabilidad del Gobierno. A ellos, claro está, no se ha referido el Sr. Cambó.

Y no diré más sobre aquel punto; quedan en pie mis palabras. Aun sin intención de complicar al señor ministro de Hacienda, que nada tiene que ver con esto. Parece deducirse—añade—de las palabras del Sr. Cambó que el Estado tiene el compromiso de pagar la mitad de los gastos de la Exposición y de su déficit.

Es menester que sepamos cuáles son los compromisos del Gobierno. El Sr. DATO felicita también al Sr. Cambó por su noble y patriótico discurso. Ratifica cuanto dijo el Sr. Cambó respecto á la actuación del anterior Gobierno respecto al proyecto de la Exposición de Barcelona.

Soy el que nombré al marqués de Comillas delegado regio. ¿Qué elogios le dedicaría ahora? Yo creo que debe retirar su dimisión. Se refiere después á las frases del Sr. Ossorio respecto al nombramiento de funcionarios por el Gobierno conservador, que fueron el fiscal del Supremo Sr. Maltguer y el Sr. Bartrina. Únicamente el hecho de citar sus nombres es bastante para justificar su nombramiento. Hasta ahora no han cobrado una sola peseta.

El Sr. CAMBO rectifica. Cree que el marqués de Comillas no está enojado, y que todo se reduce á que ha creído en la existencia de una disparidad de criterio. El Consejo de Ministros debe declarar que está de perfecto acuerdo con la Junta. El Sr. OSSORIO: Se ha declarado hoy que se han dado dos destinos (con dos sueldos en plantilla) que no tienen nada que ver con el personal facultativo de la Exposición.

Yo digo que el Sr. Bartrina no es secretario de la Diputación, como se ha afirmado, sino simplemente diputado provincial. De modo que quedan en pie mis palabras, y no digo más porque esta tarde el debate está reservado á las águilas. (Rumores.)

El Sr. AZZATI recuerda que el Comité de la Exposición de Valencia debe aún 800.000 pesetas, y que algunos de sus miembros han perdido hasta su fortuna personal. Pide que el Estado abone sus deudas y que se indemnice de algún modo á la familia del marqués del Turia, que se arruinó en aquella Exposición.

El ministro de HACIENDA promete traer la propuesta que corresponda para remediar tal caso, pues el del marqués del Turia es de los que honran á España. (Muy bien; muy bien.) Los ferroviarios católicos.

Continúa la interpelación del Sr. SILO. El ministro de la GOBERNACION pide al señor presidente le reserve la palabra por ser ya las siete. El PRESIDENTE manifiesta que propondrá la prórroga de la sesión á la Cámara.

Se producen protestas con este motivo, y la mayoría de los diputados se ausentan del salón. Quedan en éste 21 diputados.

El ministro de la GOBERNACION contesta al Sr. Silió. Este rectifica. Intervienen después varios señores, y se levanta la sesión.

El ministro de la Gobernación confirmó esta mañana las impresiones que adelantamos en nuestra edición de la mañana respecto a la casi seguridad de que mañana se llegará a una solución para aprobar los presupuestos.

Mañana asistirá el ministro de la Gobernación al Senado para terminar la interpellación acerca de la mendicidad.

ALCANCE POLITICO

Ayer terminó en la Alta Cámara la información que para saneadores acordó abrir la Comisión de reforma del impuesto de inquilinato.

En la tarde de ayer el senador Sr. Ranero ha expuesto un detenido estudio sobre dicho impuesto, consignando que la actual reforma sólo favorece a los privilegiados, ó sea a los que pagan más de alquileres; en cambio la que se propone para el futuro, que es la que más tanto por ciento de su presupuesto gasta en vivienda, tendrá que abonar esas bonificaciones.

Para evitar se pueda llegar a estos extremos propuso el distinguido senador liberal que se hicieran las tarifas del impuesto en la ley ó se creara un tipo medio del 4 por 100 como máximo para los alquileres de 3.000 pesetas, y en progresión inferior sea aplicada a los más bajos de valor.

También hizo resaltar la gran crisis de la propiedad en Madrid, el número considerable de cuartos desahuciados y lo gravada que está dicha riqueza por el Estado y el Municipio, al cual paga nueve arbitrios directos. «Siguiendo por este camino—dijo—, vendrá la ruina de Madrid y la paralización de la construcción, primera industria de la capital, a la cual se persigue por codicias irreflexivas y con propósitos inexplicables.»

En la sesión de ayer tarde del Congreso, nuestro Director solicitó del Gobierno se interesara por dos españoles que han sido condenados a muerte por los Tribunales militares franceses, exponiendo la triste situación en que se encuentran en Madrid las familias de los condenados.

El acto humanitario realizado por el señor Remeo fué acogido con gran simpatía por todos los diputados periodistas y condensado en el siguiente telegrama dirigido al Presidente de la Cámara francesa:

«Paris.—Paul Deschanel, Presidente Cámara Diputados:

«Diputados periodistas españoles ruegan interés ante Gobierno francés para que comute pena impuesta Emilio Delac y Ricardo González Llano. Confiamos altos sentimientos humanitarios Gobierno francés.—Miguel Moya.—José Sánchez Guerra.—Roberto Castroviejo.—Daniel López.—Alejandro Lerroux.—José Martínez Ruiz (Azorín).—Leopoldo Romeo.—Gabriel Maura.—José Francos Rodríguez.—José Rocamora.—Baldomero Argente.—Darío Pérez.—Luis López Ballesteros.—Salvador Cánovas Cervantes.—Marcelino Domingo.—Teseofonte Gallego.—Salvador Canals.—Eduardo Ortega Gasset.—José Becancort.—Félix Azzati.—Luis García Guijarro.—Francisco Sánchez Ocaña.—Luis Bello.—Emilio Santa Cruz.—Antonio R. Lázaro.—Mariano Martín Fernández.—Rafael Esbry.—Hilario Ayuso.—Manuel S. Quejana.—Antonio Royo Villanova.—Augusto Barcia.»

La tarde fué para los periodistas que hacen información en el Congreso poco pródiga en noticias.

Sólo había citada una Comisión: la de Presupuestos, y ésta se dedicó a terminar el estudio de toda la reforma tributaria, cuya aprobación total está pendiente de una consulta relacionada con puntos que se refieren a transporte y a timbre, que hará el presidente de aquélla, Sr. Rodríguez de la Borbolla, al ministro de Hacienda.

Las minorías propusieron determinadas reformas, de las que han sido aceptadas, entre otras, las que se refieren a impuestos sobre anuncios, a ferrocarriles mineros que sean propiedad de las Compañías explotadoras de las minas, y a títulos y grandezas en aquellos casos en que la transmisión sea directa. Otra modificación consiste en la elevación del 3 al 4 por 100 del impuesto sobre acciones ferroviarias.

Terminó en el Senado la información sobre el proyecto de reforma de la ley de inquilinato, accediendo a hacer observaciones al mismo los generales marqués de Estella y Ocharán, el marqués de Herrera, los Sres. Gómez Ocaña y Ranero y los condes de Lizárraga y Lariz.

Los generales pidieron la exención para las guerrillas en armas y las clases de tropas; el Sr. Ranero habló de los tipos de exención; el Sr. Gómez Ocaña como un abogado de la clase media y de la higiene; el señor conde de Lizárraga clamó contra el impuesto, calificándolo del más odioso, y el marqués de Herrera defendió los intereses de la propiedad.

No hemos dejado de decir, cuando hemos hablado de la situación parlamentaria que al extraordinario de Fomento, que en toda la sesión importante; pero que no suavizará lo propio en la semana próxima.

El señor Presidente del Consejo ha realizado en estos días bastantes trabajos de exploración, que le han servido para conocer de un modo más exacto, qué criterio sustentan

diferentes fuerzas parlamentarias respecto del presupuesto extraordinario aludido, y en las horas que restan hasta el momento de reanudarse mañana el debate, continuará aquellos trabajos de que antes hicimos mención, para saber las opiniones que aún le faltan por consultar.

Anoche conferenció el señor conde de Romanones en el Congreso con los señores ministros de Hacienda, Fomento y Guerra.

Este último fué a darle cuenta de la marcha de la discusión de las reformas militares en el Senado.

Con los Sres. Alba y Gasset, la conferencia tuvo que referirse por completo al presupuesto extraordinario.

A la salida de esa conferencia, el señor conde de Romanones manifestó a los periodistas que el lunes se reanudaría el debate en el Congreso sobre el presupuesto extraordinario de Fomento por el punto en que quedó y que esperaba se llegara a una coincidencia. «Toda obra—decía—tiene su hora, y por lo que se refiere al problema que nos ocupa, la oportunidad de buscar soluciones que pongan término a esta situación tan excepcional, no puede considerarse llegada antes del día 20, y no se puede tampoco dejar que pase un día más sin proveerla.»

La sesión del lunes en el Congreso promete ser interesantísima.

En ella reanudaré el Sr. Gasset su discurso, y después de que haya hablado, intervendrá en el debate los jefes de las minorías, recogiendo los puntos de vista que éstas mantengan el jefe del Gobierno, en un discurso que creemos será breve y sustancioso.

Creemos que de ahí arrancará la fórmula, y sobre ésta nos hemos de limitar a insistir en que guardará un parecido grandísimo con la que propuso el Sr. González Besada, confirmando esto las impresiones que hace dos días recogíamos en estas mismas columnas y que escuchamos de labios de caracterizadas personas del partido conservador.

La mayor rectificación que puede oponerse a cuantos en los días últimos han propalado personas tendenciosas anunciando grandes acontecimientos políticos para los días próximos, nos la ofrece la realidad, y ésta es que hoy por la noche, a las doce, saldrá de Madrid el Rey para Santa Cruz de Mudela, en donde permanecerá toda la semana, no regresando hasta el sábado.

De modo que habrá fórmula sobre la base, como ya indicamos, de mantener el principio del presupuesto extraordinario, reduciéndolo, y segregando de él, para llevarlos al presupuesto ordinario, algunas partidas. Simultáneamente se discute el presupuesto extraordinario con la del ordinario. Por el momento, no creemos oportuno concretar más, por lo expuesto que es aventurar anuncios en cuestiones tan delicadas y en las que tantas voluntades intervienen.

EL GAITERO

Variaciones (Asturias) Sidra champagne probada en todo el mundo.

TOROS Y TOREROS

Gaona embarcará el día 21 en el puerto de Santander, con objeto de marchar a Lima para cumplir el contrato que le firmó la Empresa.

Ha sido ajustado por cinco corridas y un beneficio, al precio las primeras de 25.000 pesetas españolas, figurando dicho diestro en las seis consecutivas funciones que a partir del día 24 de diciembre tengan lugar.

Dicho día debutarán el y Algabado, matando seis toros de Olein; el 31, con toros de la misma divisa y actuando Redolfo de primer espada, hará su presentación Linaño, y estoqueando ganado de igual procedencia los tres espadas, se dará otra corrida el 7 de enero.

Con Gaona marchan al país citado los banderilleros Plácido Palomino y Morenito de Valencia, y el picador Parnaso. Además va José Morales (Ostioncio), perteneciendo a la misma cuadrilla y contratado para figurar como sobresilla en todos los festejos.

José Gárate (Linaño) ha embarcado ya acompañado por su padre, el Sr. banderillero de igual apodo—para estoquear en cuatro corridas.

Nos manifiesta nuestro buen amigo el entusiasta y buen aficionado D. Ricardo Medrano que, de común acuerdo con su poderdante Manuel Rodríguez (Manolete), ha dejado de representar, encargándose desde ahora don Francisco Herencia.

El torero cordobés matará ganado de don Agustín Flores, en unión de Saleri II, en la plaza de Ondara el 23 del actual.

Don Federico Niu de Cardona se ha encargado de representar al novel espada de novillos Rafael Alarcón, que ha sido contratado por la Empresa de Madrid-Barcelona-Sevilla-Valladolid (en años consecutivos van figurando más poblaciones) para tres novilladas en cada una de las tres primeras plazas citadas.

Belmonte se ha decidido a reformar la cuadrilla. Buena falta le hacía! En todas las corridas donde el fenómeno de Triana toréaba notábase que el personal a sus órdenes no correspondía a la fama del matador.

El año que viene entrará en la cuadrilla de Juan el banderillero Morenito de Valencia, Sánchez Megías y otro cuyo nombre no podemos manifestar hasta que no terminen las negociaciones que se están llevando a cabo. De puntillero va Caldera.

Belmonte está de enhorabuena porque el elenco taurino que le acompañará en el sucesivo es bastante mejor que el que tanto le estropeaba los corapiotes.

P. ALVAREZ

LA VILLA DE PARIS

57, ATCHA, 57 VESTIDOS, ABRIGOS, SALIDAS DE TAIRO, ABRIGOS DE PIEL

CASA REAL

Tan pronto como S. M. el Rey se informó del vivo interés de los representantes de la Prensa, llamó a su secretario particular, don Esteban Torres, y le ordenó que telegraficara a París en su nombre y en favor de los desgraciados españoles condenados a muerte, según telegramas publicados.

Era de esperar que el Monarca, inspirándose con los magnánimos sentimientos de su corazón, recordara tan noble y generosamente a los anhelos de la Prensa.

Sus Majestades y la Princesa de Teck han visitado ayer tarde la Fábrica de Tapices.

S. M. el Rey recibió anoche a los financieros franceses que estudian en España las principales fuentes de riqueza.

Fueron presentados al Monarca por el embajador francés.

Ha llegado a Madrid, procedente de Lisboa, el antiguo agregado militar de la Embajada de Francia, M. Paris. Su primer acto ha sido cumplimentar a S. M. el Rey.

En breve saldrá para París.

Más de diez horas estuvo recibiendo ayer en audiencia S. A. la Infanta doña Isabel a centenares de personas que fueron a felicitarla por su santo.

Durante el día de hoy se ha inundado de flores su Palacio. La Reina doña María Cristina le ha enviado una sortella de arquiadas, camelias, rosas y clavos.

En muchas horas de la mañana formaban cola los que iban a firmar en el Álbum de felicitación.

Toda la Familia Real ha almorzado en el Palacio de la calle de Quintana. Su Alteza sentó a su mesa a sus sobrinos los Infantes doña Isabel y D. Alfonso, hijos mayores de D. Carlos de Borbón. La infantita doña Isabel celebra, pues, su día al lado de su tía, la popular Infanta.

Sus Majestades y Altezas asisten después a las carreras de caballos.

ESTADO DEL TIEMPO

No es posible precisar el verdadero estado meteorológico, a consecuencia de la falta de datos.

La borrasca que ayer señalamos debe hallarse en el golfo de Vizcaya, y a ella se deben los fuertes vientos reinantes.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Faltan datos. MADRID

Altura barométrica a 12 horas del día 18, 687,5 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 13,5.

Ítem mínima del aire, 8,7.

Dirección del viento, Sudoeste.

Recorrido total, 541 kilómetros.

Velocidad máxima, 55 kilómetros por hora.

Lluvia, 7,2 litros por metro cuadrado.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Lluvioso.

PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo é impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Concediendo a D. Eugenio Morales Chofre, a D. Luis Pérez de Albeniz, a D. Jerónimo González Martínez y a D. Sixto Cámara, auxiliares de la Universidad Central, la gratificación de 225 pesetas, por ser los únicos que no la perciben.

Escuelas de Comercio.

Admitiendo la renuncia que ha presentado D. Germán Bernarcer del cargo de secretario de la Escuela de Comercio de Alicante.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

LA LIBRERIA DE MELCHOR GARCIA

SAN BERNARDO, 26. MADRID

Acaba de publicar el núm. 39 de su Boletín Bibliográfico, el cual comprende la descripción de mil obras, antiguas y modernas, de diversos autores, así como una sección dedicada exclusivamente a manuscritos, rebus editos, privilegios y ejecutorias correspondientes a los siglos XIV a XIX. Este Boletín se remite gratis a quien lo solicite.

SUCESOS DEL DIA

Una riña.

En la calle de la Montera se pelearon ayer tarde Mariano García Cogedor, de diez y siete años, domiciliado en la calle del Doa de Mayo, 8, y el sacristán de la iglesia de San Luis, Germán Campos Díaz, de diez y nueve.

El primero resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Intoxicación.

Por comer sangre de cerdo en malas condiciones, fueron asistidos de intoxicación de pronóstico reservado doña Braulia Iglesias y su hija Estefanía Duedes, domiciliadas en la calle de la Solana, núm. 18, torres.

de Juan de Urbieto, doña Felisa Ribero, de 70 años, causándose lesiones graves.

También sufrió heridas de importancia, al aparecer de un traviesa en marcha, en la calle de Fucnearal, D. José Pascual Martínez, de setenta y ocho años.

Carbones abarataados

Cok marca «Cossolo», 6,25 ptas. saco 40 kilos «Kombin», 5,50 ptas. « » « » Ambas marcas son exclusivas de «La Calera», Magdalena, 1, entro. Teléfono 532.

Banquete a Federico Oliver

Para festejar el clamoroso éxito que de público y Prensa ha obtenido Federico Oliver, en el teatro Español, con su hermoso drama El crimen de todos, se ha organizado un banquete que tendrá lugar el próximo jueves 23 del corriente, a la una de la tarde, en el Palace Hotel.

Las tarjetas para asistir al banquete se expenden hasta el 22 por la noche en el Ateneo de Madrid (Prado, 21), contaduría del teatro Español, librerías de Fernando Fe (Puerta del Sol, 15), de San Martín (Puerta del Sol, número 6), é Internacional (Núñez de Arce, número 15), y en el Palace Hotel, hasta el día señalado para el banquete.

Un especial aniversario de los alumnos

(21 MESES DE CAUTIVRIDO) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PILER DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

NOTICIAS GENERALES

La importante Casa editorial Seix & Barral Hermanos acaba de poner a la venta la nueva obra para «El Teatro de los Niños» titulada «LA MADRE».

Los poseedores del instructivo juguete deben apresurarse a adquirirlo, pues sus magníficas decoraciones y su bellísimo libreto superan, si cabe, las maravillas contenidas en las anteriores obras.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

La Escuela Central de Comercio se ha trasladado a la calle de Carretas, 14, al local que ocupaba el Cirulo de la Unión Mercantil. Los señores alumnos entrarán por la puerta de la plaza de la Aduana Vieja (antes Bolsa) núm. 3. El lunes próximo, día 20, se reanudarán las clases diurnas y nocturnas.

De caza.—De campo.—En viaje.

El mejor de los postres, MERMELADAS TREVIAÑO.

La Sociedad de Dependientes de Ultramarinos, Confiterías y similares ha tomado el acuerdo de secundar la campaña emprendida por las Sociedades de Dependientes de Comercio, habiendo elevado a la clase patronal la petición del cierre de sus establecimientos a las nueve de la noche.

Hoy domingo, por tarde y noche, se celebrará función en el teatro de la Casa del Pueblo.

Por la tarde, a las cinco en punto, el hermoso drama de Pérez Galdós El abuelo.

Por la noche, a las nueve y media en punto, el drama Muerte civil.

Está en ensayo la comedia de Torralba Beci La vida triunfante, que en breve se estrenará.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospicio se encuentra depositado un bolsillo de señora, con una pequeña cantidad en metálico, que se entregará a quien justifique ser de su pertenencia.

Sociedad española de comisionistas y viajantes de comercio.—Hoy domingo, a las nueve y media de la mañana, en su domicilio social, calle de Mesonero Romanos, núm. 3, se reúne en justa general extraordinaria esta Sociedad para la votación del proyecto de reforma del reglamento.

EL MANUAL DEL PERFECTO CABALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE. AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre mensajero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, de los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

FRANCA.—3. Nacionales y Chiquito y Bonita.

5,65 (función popular a precios populares), Morfínola y Chiquita y Bonita.

ESPAÑOL.—5. El castor de todos y Una buena vara.

10 (popular). Una buena vara y El castor de todos.

COMEDIA.—(Compañía comediantes).—6. El verdugo de Sevilla.

10. El verdugo de Sevilla.

LARA.—4,50 (doble). El jarabe de pino (dos actos). 6,50 (especial). Doña María Coronel (dos actos) y Cuarenta años después.

AVISOS UTILES

Cuando la enfermedad esté contra vosotros, las Píldoras Pink estarán a favor vuestro.

Ni para vosotros, ni para vuestros hijos podéis encontrar un medicamento capaz de satisfaceros tanto como las Píldoras Pink. No hay medicamento que ofrezca tantas garantías de eficacia, razón bastante para que las Píldoras Pink merezcan preferencia, pues ésta debe recaer en el remedio de virtudes probadas. Tan pronto como el enfermo toma las Píldoras Pink experimenta gran sensación de bienestar; se entera positivamente de que el remedio causa efecto. Además, el tratamiento de las Píldoras Pink tiene las ventajas de que puede seguirse sin necesidad de someterse a determinado régimen alimenticio y de que puede efectuarse por personas de toda edad, sin exceptuar ni los ancianos ni los niños. Las Píldoras Pink son un verdadero y eficaz remedio de familia.

Decimos que las Píldoras Pink son un remedio de familia, porque se hallan por completo indicadas para combatir los padecimientos ordinarios, los que suelen afectar, cuando menos se espera, a una ú otra de las personas allegadas. Si el padre ó la madre se encuentran fatigados por exceso de trabajo físico ó intelectual, las Píldoras Pink les restituirán la plenitud de fuerzas. ¿Hay parientes ancianos que digieren penosamente? No existe nada como las Píldoras Pink para fortalecer el estómago. Los niños, en fin, causa de perpetuas inquietudes, en la edad de la pubertad siempre tienen algún modo de malestar, como la falta de apetito, el color pálido, insomnios y jaquecas. El crecimiento lo agobia; pero aquí están las Píldoras Pink para sostenerlos.

Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, y constituyen el tónico más poderoso del sistema nervioso. Puesto que dan sangre rica y pura y fortalecen los nervios, las Píldoras Pink os mantendrán en perfecto estado de fuerza y de salud, poniéndoos a salvo de los solapados ataques de las enfermedades epidémicas, las cuales, como ya es sabido, sólo se ensañan en los débiles.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, convienga no aceptarlas.

10,15 (especial). Cuarenta años después y Doña María Coronel (dos actos).

PRINCE—5,00. El gran Galeoto.

10. Juan José.

INFANTA ISABEL.—4 (doble). El genio alegre (tres actos).—6,15. Las madrastres (tres actos).

10,15. La Concha (tres actos).

APOLO.—4 (doble). Maruxa (dos actos).—6,15 (especial). El asombro de Damasco y Los vecinos.

9,85 (semilla). Ninón.—11 (doble). El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—4. El Rey que rabió.—6,30 (especial). La temp. siad.

10,30. El Rey que rabió.

REINA VICTORIA.—4. Soldaditos de plomo.—5,20. La bella Píxel.

10,20. La bella Riseta.

ESLAVA.—5. Amanecer (tres actos).

10,15. Amanecer.

COMICO.—4 (doble). La casa de Quirós (dos actos).—6,15 (especial). La real gana y El rey de la mariposa (dos actos).

10,20 (doble). El rey de la mariposa (dos actos).

PRINCE ALFONSO.—4 (butaca, 2 pesetas). El adá.—6. El eterno Don Juan.

10 (butaca, 3,50 pesetas). El eterno Don Juan.

NOVEDADES.—4. El Lobato.—5. Los ojos de mi madre.—6,15. Viaje improvisado.—7,00. Dan Juanito y su escudero.

9,25. Tenorio musical.—10,30 (doble). Música, luz y alegría y Don Juanito y su escudero.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1. Matinée con regalos.

3,15. Películas.

4. Caba Ana.—5. La gaza y Cuenta immoral.—6,30. El hombre que asesinó.

8,65. Películas.—9,00. Caba Ana.—10,30. La dama de las espaldas.

ROMA.—Cine y variedades.—Secciones a las 4,30, 5,30, 6,30, 7 y 11,15.—Zoraida, Manolita Fernández, Eva de Lya, Trini la Margueta, Los Chapas, Los Mingo-rana, Hermanos Cámara, Pastora Imperio y Victor Hijo.

GRAN THEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Grandes secciones desde las 4.—Sensacionales estrenos: 11 y 12 episodios de Luelle Lova, la hija del Circo (en 15 episodios), proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva y única de la misma; La tía. Camilla (tres partes) y Billie su casa.—Éxito formidable, desparapanteo y destornillado de hilaridad: Aventuras de Tilly, Mabel y Charlot (tres partes), proyectada ante Sus Majestades y exclusiva (Koytens) y otras.

TRAMON-PALACE.—Cine aristocrático.—A las 4, 5,30, 7 y 10 noche.—Soleos programas.—Estreno de la sensacional película El detective film.—Gran éxito de El Rey de los periódicos (tres partes). La carrera de la muerte y de la procesión cinta (Madrid), completando el programa otras cómicas (Koytens)—Butaca, 6,40.—El martes, octavo de gran moda.

SAION BORE.—Cuatro grandes secciones a las 4,30, 5,45, 7 tarde y 9,30 noche.—Grandioso programa a iguales precios de días laborables.—Cintas de grandioso éxito: La arca varaz (por Rita Sacchelli) y El Rey de los periódicos (Nordisk).—El lunes, estreno de Su Alteza Real el Príncipe Enrique, príncipe rival de Ma-gister!—Desde este día aumentará el espectáculo un espectáculo, compuesto de acreditados profesores del Sindicato Musical.

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Estrenos: Terrible enemigo (drama de profundas emociones) y El robo de la perla negra (grandiosa hémorrea).—Éxito inmenso: Ed. orguñillera. Las aventuras de lady Balfour (texto de rina, episodios toreros y encantos (Madrid) (financiamiento dramático), Billie, jockey, y El importante viene al arare (nuy cómicas).—Espectacular programa de música por el teatro.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—3.—Primero se li-dará un novillo utero, con divisa verde y blanca, de la ganadería de D. Félix Sana, de Colmenar Viejo, que será lidiado sin picadores, por el diestro Norberto Miguel y su cuadrilla.—Segundo, se lidiarán cuatro novillos (descho de Santa y corrao), con divisa azul fardel, de la ganadería de dona Prudencia Baturo, de Colmenar Viejo, por los diestros Pascual Vigliola (Torquillo II) y Rafael Rubio (Rodulfo), con sus correspondientes cuadrillas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 74

CAMAS DORADAS.
Dorado inglés inalterable, nil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

LUISA MORES,
Viuda con tres hijos, enferma, procedente de Santander, de donde viene en busca de colocación, y no encontrando trabajo han tenido que empeñar todas sus ropas para poder comer; solicitan de las buenas almas un sueldo con que poder atender sus más perentorias necesidades. Viven: calle de Manzanares, 11, tercerc.

ESTERAS
Linoleum. Gran saldo mitad de precio. Acuchillado y encerado de pisos. Teléf. 5.020. Sallana, 5, Carretera, 5.

Casa especial en hules, plumeros, linoleum, alfombras para comedores y lavabos, y cepillera de todas clases, máquinas para cera, barredoras mecánicas, gomas, limpiabarcos, brillo para suelos. Precios fijos económicos. CASTELL. — ALMACENES Plaza Ferradores, 12, y Príncipe, 12.

Traducciones de idiomas. Escalibata, 13, 1.º. Izq.º

VENDO casas en Madrid, modernas, deduciendo 33 por 100 en el pago de 6 por 100 libre, trato directo. Sr. Alarcón.—Precios: 20; cuatro á seis.

LOTERIA APORTUNADA. MONTERA, 22
GRANDES PREMIOS PARA NAVIDAD
Los pedidos al administrador, José Rodríguez Mendoza.

MOLINOS — COMPRO
máquinas y elevadores, aprovechables á fabricación de yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entraculo. S. A. LA VASCONGADA

¿QUIERE UD. CRECER 8 CENTIMETROS?
Lo conseguirá pronto á cualquier edad con el grandioso «Crecedor Racional». Procedimiento único que garantiza el aumento de talla y el desarrollo. Pedid explicación, que remite gratis, y quedaréis convencidos del maravilloso invento, última palabra de la ciencia. Tratamiento, 30 pesetas. Dirigirse: Pns. Albert, F. Y MARCALLE, 35, VALENCIA.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pequisas para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

EL MEJOR POSTRE
DULCE Y JALEA DE MEMBRILLO
JUSTO ESTRADA HARO.—PUENTE-GENIL
Pulpa de membrillo, albaricoques y tomate en latones de 6 kilos.—Exportación á todos los países.

SOCIEDAD MINERA PLUMIFERA DE PEÑALCAZAR
Se convoca á Junta general extraordinaria de esta Sociedad para el día 20 del corriente, á las once y media de la mañana, en el domicilio social (Elcano, 41, Bilbao), con objeto de tomar acuerdos sobre el plan de trabajos mineros y suscripción de acciones en cartera.—Bilbao 31 noviembre 1916.—El Presidente en funciones, Agustín de Iza.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas rentan dos duros. Despacho San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.882.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS
LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º
TELEFONO 2.921

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.
Teléfono, 123.

Anuncios, Reclamos, Esqueletos de defunción, novenario y aniversario á precios reducidos.
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.
Teléfono, 123.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes
MARTIN Y DURAN
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes
MARTIN Y DURAN
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Cestañilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y 6 á 8

¿TOSE V.?
Evitará catarras crónicos, lesiones del pulmón y la TUBERCULOSIS, si toma **PULMOGENOL** del Dr. Cuenda. El mejor calmante de los Premiado con Diploma de Honor.—Caja con 24 comprimidos, 1 peseta. Farmacias, droguerías, Centros de específicas y Gayoso.

URGENTE
Ofrezcan para la venta toda clase de libros antiguos y modernos.—Mayor, número 17, Exposición de libros.

COMPRO
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos y Ventas.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

PRESTAMOS
por alhajas y papeletas del Monte. Sevilla, números 12 y 14, entraculo (antes Principio, n.º 2).

ESLAVA JOYERO
COMPRO
vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Paganos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2, 1.º B, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.241.

SARNA
Sin baño, curación rápida. Antiséptico Mart.—Fr. gr., 450; pequeño, 2,50. Alcalá, 8; Arenal, 2, y Mariana Pineda, 10.

¿QUIERE UD. CRECER 8 CENTIMETROS?
Lo conseguirá pronto á cualquier edad con el grandioso «Crecedor Racional». Procedimiento único que garantiza el aumento de talla y el desarrollo. Pedid explicación, que remite gratis, y quedaréis convencidos del maravilloso invento, última palabra de la ciencia. Tratamiento, 30 pesetas. Dirigirse: Pns. Albert, F. Y MARCALLE, 35, VALENCIA.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pequisas para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

EL MEJOR POSTRE
DULCE Y JALEA DE MEMBRILLO
JUSTO ESTRADA HARO.—PUENTE-GENIL
Pulpa de membrillo, albaricoques y tomate en latones de 6 kilos.—Exportación á todos los países.

SOCIEDAD MINERA PLUMIFERA DE PEÑALCAZAR
Se convoca á Junta general extraordinaria de esta Sociedad para el día 20 del corriente, á las once y media de la mañana, en el domicilio social (Elcano, 41, Bilbao), con objeto de tomar acuerdos sobre el plan de trabajos mineros y suscripción de acciones en cartera.—Bilbao 31 noviembre 1916.—El Presidente en funciones, Agustín de Iza.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas rentan dos duros. Despacho San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.882.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS
LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º
TELEFONO 2.921

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.
Teléfono, 123.

Anuncios, Reclamos, Esqueletos de defunción, novenario y aniversario á precios reducidos.
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.
Teléfono, 123.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes
MARTIN Y DURAN
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes
MARTIN Y DURAN
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Conviene a V. tomar esta agradable pastilla de **LAXEN BUSTO** después de la cena, para regularizar el vientre, venciendo su ESTREÑIMIENTO



MUEBLES Fabricante de muebles y sillerías para alcobas, despachos y comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza Colenque, 1, A. VALLEJO.—EXPORTACION A PROVINCIAS

Con grandes facilidades en el pago. Paz, 15, Casa de Frutos

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio" las mercancías que expidan.

TELEFONOS: Oficinas centrales... 808, Oficinas auxiliares: Estación Atocha... 806, Idem Norte... 801

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
51 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

EL VINO NOURRY
(Yodo y Tanino)
es el Fortificante y el Depurativo más energético.
Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA, LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (diarreas, catarros, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

COMAR & Co. — PARIS 127

Máquinas para hacer medias, Las más convenientes para trabajar en casa.—Insuperables por su construcción y belleza del trabajo.—Pida usted tarifa número 85 á la casa Gustavo Weinbagen, calle Nápoles, 107, Barcelona.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaating, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mellinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 25, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pideux, Cruz, 12. D. Jorge Baiguera, Montero, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca «concedida».

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las **PASTILLAS MORELLÓ**

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificado médicos á disposición de los clientes. ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR** SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA. LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES. BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA **PUBLICIDAD ECONOMICA** HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

ALQUILERES
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García.—Arenal, 1.

Se cede local muy bien situado con tres huecos y de seguros resultados para cualquier comercio.—Corredora Baja 15, donde informarán.

Aquello cuarto segundo verduzco, moderno, 80, 14 duros.—Travesía Parada, 4.

Grandes locales para fábricas, almacenes, tiendas, depósitos, garages ó cocheras.—Paseo Extremadura, 32 (antes Carretera. Tranvía, número 35; diez céntimos).

Jealous cabinet et alcove avec Jou sans pension á français de preference. Escriban: J. S., La Prensa, Carmen, 18.

CONSULTAS
Rayos X.—Reconocimientos, Rayos cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular.—Luna, 6.

No hay medio más eficaz para curar catarras crónicos, bronco-pulmonares, asma, tuberculosis primeros períodos, como inhalaciones ó inyecciones solución ródium. Instituto Radioterápico. Princesa, 58. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pesetas, son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º izquierda.

SUBASTA
pública extraordinaria, tendrá lugar en la notaría de don José Criado, Carrera de San Jerónimo, 34 duplicado, de esta corte, el día 23 de los corrientes, á las once de la mañana, para la venta de la casa, sita en esta capital, calle de la Palma Baja, número 68 moderno, con accesorios á la plaza de las Comendadoras. Títulos y pliego de condiciones de manifiesto en dicha notaría los días laborables de diez á doce y de cuatro á siete.

EL SEÑOR D. Bernardo de Pablo y González Y SU ESPOSA Doña Segurda Hernández Pérez
Fallecieron, respectivamente, los días 20 de noviembre de 1913 y 2 de febrero de 1909.
R. I. P.
Sus hijos, hija política, nietos y demás parientes,
SUPLICAN á sus amigos les encomienden á Dios Nuestro Señor.
Todas las misas que se celebren el día 19 en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, y el 20 en la de Collado-Villalba, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. (7)

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.